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Sadjarstvo je važna kmetijska 
panoga 

V nedeljo je imelo osrednje Sadjarsko in vrt-
narsko društvo svoj redni občni zbor v Mariboru. 
Udeležilo se ga je nad 200 odposlancev raznih 
podružnic iz dravske banovine poleg lepega šte-
vila sadjarjev iz mariborske okolice. Poleg za-
stopnikov bana, oblastev in Kmetijske družbe se 
je zborovanja udeležil tudi narodni poslanec 
S. K r e j č i. Zbor je vodil podpredsednik g. in-
ženjer P r i o 1 in v svojem poročilu zlasti po-
udarjal važnost sedanjega časa, ki se vse sadjar-
ske države borijo, da ohranijo svoj dosedanji po-
ložaj. Z vsemi silami se moramo pripraviti tudi 
mi ter zato preiti od sedanjega kmečkega sa-
djarstva k pridobitnemu. Izuriti moramo množico 
poklicnih sadjarjev, ki bodo poučevali kmeta ter 
mu precepih drevje slabe vrste s sortami za iz-
voz. Povsod moramo naglašati pravilno gnojenje 
drevja in vse svoje moči posvetiti zatiranju sad-
nih škodljivcev zlasti s škropljenjem, saj brez 
zatiranja škodljivcev ni naprednega sadjarstva, 
niti lepega in za izvoz primernega sadja. Sadov-
njake moramo obnoviti brez starih napak. To je 
na primer, da ne smemo več zasajati opuščenih 
sadovnjakov z istimi vrstami, ki na istem zem-
ljišču ne morejo uspevati. Še posebno pa mo-
ramo skrbeti, da pomnožimo koščičasto in lupi-
nasto sadje. Vnovčevanje moramo urediti v okvi-
ru podružnic in ustanoviti zbiralnice in skladišča 
za sadje, kjer bomo sadje sortirali in pravilno 
vlagali. S tem bo naš sadjar prišel v narodnem 
gospodarstvu do večje vloge in bo laže čakal 
boljših časov za svoje pridelke. Pospeševati pa 
moramo tudi domačo porabo ter se naučiti su-
šenja in predelovanja sadja v marmelado, brez-
alkoholne pijače in sadno vino. 

Tajnik Kmetijske družbe g. K a f o 1 se je za-
hvalil društvu za podporo. Kmetijska družba bo 
še nadalje krila potrebe domačega trga, zato naj 
se je pa oklenejo vse podružnice Sadjarskega in 
vrtnarskega društva. 

Iz tiskanega poročila tajnika nadzornika go-
spoda S k u 1 j a povzemamo, da je društvo že 
prebrodilo najhujše čase in njeno članstvo spet 
rase, saj ima 8000 članov in 200 podružnic po 
vsej banovini. Podružnice so prav pridno delo-
vale in imajo v 51 drevesnicah 60.000 drevesc. 
Še posebej so pa naročile in svojim članom pra-
vilno posadile nad 32.000 drevesc, tako da je 
društvo obogatilo banovino s 120.000 mladimi 
sadnimi drevesci. Za vse svoje prekoristno delo 
je društvo z vsemi podružnicami dobilo le 34.000 
dinarjev podpore, razen tega pa tudi razna sred-
stva za pokončavanje škodljivcev in razno orodje 
po znižanih cenah in tudi brezplačno. Podpore 
niso v nikakem razmerju s podporami drugim 
strokam, ki delno niso niti dobičkonosne, a v 
sadjarstvu ima naš kmet edino rešitev iz hudih 
časov. Prirejenih je bilo nešteto predavanj, več 
tečajev, ogledov in razstav, razen tega pa širi 
pouk društveno glasilo «Sadjar in vrtnar« v 
10.000 izvodih. Neprecenljiva je škoda, ki jo dela 
zajec, in zajo se mora izpremeniti lovski zakon. 

Posebno delaven je bil pa tudi drevesničarski 
odsek. Sadjarsko in vrtnarsko društvo je pripra-
vilo zakon za zaščito koristnih ptic in izročilo 
banski upravi predlog glede zasajanja banovin-
skih cest s sadnim drevjem. Zavzemalo se je za 
ustanovitev prepotrebne vrtnarske šole in za po-
cenitev sredstev za zatiranje sadnih škodljivcev. 
Naposled pa poročilo obširno govori o važnosti 
vnovčevanja sadja ter priporoča sodelovanje s 
Kmetijsko družbo. 

Iz poročila blagajnika profesorja g. V e r -
b i ča smo spoznali dobro gospodarstvo društva. 
Razrešnica je bila seveda izrečena soglasno. 

V obširnem in izpodbudnem poročilu je rav-
natelj g. P r i o 1 priporočal saditev češpelj, sliv, 
češenj in marelic, zlasti marelic in tudi lupina-
stega sadja. Poročilo je tako poučno, da bi ga 
bilo treba natisniti in razširiti po vsej banovini. 

Važni so bili predlogi glavnega odbora in po-
družnic, ki so podali verno sliko resnih stremljenj 
naših sadjarjev za napredkom. Glavni odbor se 
je zavzemal za polovično voznino na železnici, 
ki naj bi je bili deležni odposlanci za zbore in 
udeleženci poučnih potovanj in tečajev na bano-
vinskih šolah in ustanovah. G. dr. K o v a č e c 
je protestiral proti dosedanjemu postopanju že-
lezniške uprave, ki ovira prekoristna stremljenja 
tega važnega gospodarskega društva. Naposled 
je bil sprejet njegov predlog, naj društvo zahteva 
četrtinsko voznino. Po poročilu profesorja V e r -
b iča je bila sprejeta ostra resolucija glede za-
tiranja sadnih škodljivcev. Nato je odbornik ljub-
ljanske podružnice ravnatelj g. L a p predlagal, 
naj društvo prireja sadne razstave, kjer naj po-
kaže tudi sodobni tujinski standard. Tajnik ljub-
ljanske podružnice g. G a b e r je utemeljeval že 
večkrat sprejeti predlog glede nastavitve stro-
kovnega tajnika, ki naj ga nastavi društvo iz se-
danjega proračuna ali pa izdejstvuje od oblastev. 
Pri tem naj se predvsem ozira na brezposelne 

agronome, za pisarniške potrebe naj pa banovini 
osrednjemu društvu in podružnicam dodeli bre» 
poselne učiteljske abituriente, kakor jih je naklo* 
nila že več drugim negospodarskim društvom 
Na naših učiteljskih šolah naj se zlasti V.letnit 
porabi za pouk v kmetijstvu in posebno sadjar« 
stvu, saj sedanji mladi učitelji niti cepiti ne znajo 
več, medtem ko so bili doslej naši učitelji tudi 
najuspešnejši in najpožrtvovalnejši učitelji na-
roda v kmetijstvu in sadjarstvu. 

Glede vnovčevanja je občni zbor sklenil na 
predlog g. dr. Kovačeca sklicati sestanek vseh 
podružnic v Maribor. Z velikim odobravanjem je 
bil sprejet predlog ljubljanske podružnice, ki ga 
je utemeljeval tajnik g. Gaber, naj se po vseh 
mestih in letoviških krajih uvede obvezno ser-
viranje sadja in se tako pomnoži uživanje sadja 
v korist pridelovalcu in v korist zdravja vseh 
meščanov. Po vseh hotelih, restavracijah, gostil-
nah in tudi po tako imenovanih zasebnih kuhinjah 
naj bo odslej na vseh mizah po dnevnih cenah 
tudi sadje. Pri vsakem obedu naj bo v javnih 
lokalih tudi sadje, ki pa ne sme biti posebej za-
računano, temveč všteto že v računu za kosilo. 
Kdor jabolk ali grozdja ne poje, naj ga podari 
gladni mladini in brezposelnim, ki prosijo po jav-
nih lokalih. Ta navada je uvedena v Franciji, 
Švici in drugih državah, pa tudi v mnogih krajih 
naše države. Za predlog je izrekel občni zbor 
predlagatelju posebno zahvalo. 

S presenečenjem so udeleženci poslušali vse-
stranske pritožbe, kako je železniška uprava na-
ročila iz južnih krajev drevesca ter jih nasadila 
ob železniški progi. Drevesca niso nič vredna in 
po večini okužena, da okužujejo vso okolico. Zato 
naj železniška uprava vrže drevesca takoj ven in 
nasadi zdrava drevesca naših drevesničarjev. 
Zborovalci so čuli tudi pritožbe, kako zapuščeno 
je drevje ob banovinskih cestah, ki je last bano-
vine, ker banovina ne zatira škodljivcev, čeprav 
je zatiranje zapovedano s posebnim zakonom. 
Stanje banovinskih nasadov ob cestah je obupno 
in zato naj se napravi red tudi tu, da ne bo ves 
boj kmetovalcev proti sadnim škodljivcem ne-
uspešen. Prihodnji občni zbor bo v Celju. Spro-
ženih je bilo še mnogo koristnih nasvetov in 
sprejetih nešteto predlogov raznih podružnic. 

Kupujmo domače kmetijsko 
blago 

Po Narodni odbrani se širi pod geslom cSvoji 
k svojim» živahno gibanje za kupovanje doma-
čega blaga, da se tako podpre naša narodna 
industrija in da dobi naš človek delo in zaslužek. 
Odjemalec je namreč tisti, v čigar rokah je usoda 
našega industrijca in obrtnika, odjemalec lahko 
prepreči odtok našega denarja v tujino. Odjema-
lec je, ki z nakupom domačega blaga omogoča 
zaslužek našemu delavcu, našemu uradniku in 
vsem neštetim, ki pridejo le z izboljšanjem na-
šega gospodarstva do svojega čeprav skromnega 
koščka kruha. Koga ne boli srce, ko vidi sestra-
dane in upadle obraze naših brezposelnikov! Ne 
gre samo za našega ročnega delavcaj temveč tudi 

za veliko število izobražencev, ki ne morejo kljub 
svoji sposobnosti in marljivosti dobiti niti majh-
nega zaslužka. 

Prepričani smo, da večina pozdravlja prizade-
vanje Narodne odbrane, da je nujno potrebno, 
podpreti dobro domačo industrio in obrt v hudem 
boju z močno tujo konkurenco. Čudimo se le, da 
še ni nihče poudaril potrebe podpiranja naše 
kmetijske proizvodnje proti tujim uvoznikom. Vsi 
vemo, v kako hudem položaju je kmetijstvo pri 
nas, zlasti v naši banovini, in kar nič ni potreben 
uvoz kmetijskih pridelkov. Ogromni milijoni so 
že šli čez naše meje za uvoz živil, kakor riža, so-
čivja in zelenjave, navadnega južnega sadja, 



okrasnega cvetja, ribjih izdelkov, raznih pijač in 
tako dalje. 

Kmečko prebivalstvo sestavlja tudi v naši ba-
novini ogromno večino in je od kmeta predvsem 
odvisna raba domačih industrijskih izdelkov. 
Svoječasno je odličen zastopnik industrije hotel 
dokazati koristnost industrije za kmeta z na-
vedbo, da porabijo industrija in z njo zvezani 
obrt in trgovina letno dve milijardi dinarjev kme-
tijskih pridelkov. Zamolčal pa je, koliko teh je 
domačega blaga, koliko pa od drugod uvoženega. 

Kmetje niso tisti, ki slabijo naš notranji trg. 
,Več škode kakor industrija ima od slabitve no-
tranjega trga prav kmet, ki bi bil najboljši porab-
nik domačega industrijskega blaga, če bi mu ne-
kmečki uporabniki ne ubijali domačega trga s 
škodljivim uvozom kmetijskih pridelkov in za da-
našnje hude čase nepotrebnih nasladil. Huje je 
kmetu pri taki slabitvi kakor industrijpu. Medtem 
&o lahko ta zmanjša ali celo ustavi svoj obrat in 
tudi pri tem ne pride njegov obstoj v nevarnost, 
ne more kmet svojega obrata omejiti ali celo 
opustiti, ker nima potem od česa živeti. 

H 

Pribiti moramo, da imamo v državi neko ne-
razsodno manjšino, ki razmetava narodno premo-
ženje in so ji deveta briga težave našega narod-
nega gospodarstva. Dokler ta manjšina ne bo tako 
vzgojena, da bo upoštevala težave in potrebe ve-
čine, je zastonj govoriti našemu kmetu in drugim 
porabnikom o krepitvi domačega trga. 

Narodna odbrana je za povečanje zanimanja 
za domače blago založila tablice za prodajne in 
obratne lokale, ki na vidno obešene pozivajo k 
nakupu domačega blaga. Takšne tablice naj bi se 
namestile tudi na domačih živilih po trgih in po 
trgovinah, da bi opozarjale na domače kmetijsko 
blago. 

Nekateri se jezijo zaradi uvoza kmetijskih pri-
delkov na trgovce, toda nimajo prav. Kriv ni pro-
dajalec, temveč porabnik, ki zahteva v svoji samo-
pašnosti, kar mu srce poželi, in se ne ozira na 
dejstvo, da je tudi sam le člen družbe, ki je po-
vsem odvisen od vzajemne pomoči in upoštevanja 
soljudi. 

Huda toča v raznih krajih 
j ? GORNJEM KOTU SAVINJSKE DOLINE JE 

VSE ZBITO V TLA. 

Braslovče, junija. 
<<• Predzadnjo sredo popoldne je zadela gornji 

kot Savinjske doline huda nevihta s točo, po ka-
teri so najbolj prizadete braslovške vasi Letuš 
(del), Gornje Gorče, Obramlje, Male Braslovče, 
(le del), Podvrh, Sv. Matevž, potem Gomilsko, 
Št. Jurij ob Taboru in druge vasi tam okoli. Toča 
je v desetih minutah pobelila njive, travnike in 
vinograde ter jim dala sliko zimske pokrajine. 
Proti večeru, ko je nevihta ponehala, so hiteli 
ljudje iz hiš na polja, kjer se jim je nudil grozen 
pogled na uničeno letino, ki je splošno izredno 
dobro kazala. V teh hudih časih so z upajočimi 
očmi zrli v boljšo bodočnost. Zdaj so jim uničeni 
prav vsi pridelki od hmelja, krompirja do sena 
na travniku, preko katerih je drla umazana voda 
in poteptala polomljene bilke. Nimajo prav niče-
sar, razen upa v srcu, da dobe odkod pomoč. Na 
to čakajo in prosijo zanjo. 

Občinska komisija z občinskim predsednikom 
g. Omladičem je naslednjega dne, 31. maja, pre-

gledala prizadete kraje ter ugotovila, da so tur-
ščica, krompir in fižol docela uničeni in da je 
škoda na hmelju najmanj 90odstotna. Turščični 
nasadi so tako zbiti, da skoro ni sledu o njih. 
Hmeljski nasadi, ki so bili tako ugodno razviti 
kakor že desetletja ne, kažejo obupno sliko: gole 
trte se vzpenjajo po drogovih. Močan vihar je še 
pripomogel, da je toča sekala od vseh strani, zdaj 
od leve, zdaj od desne. Toča je padala deset mi-
nut sama brez dežja in drugi dan je je ležalo po-
nekod do pet centimetrov na debelo. 

Druga komisija z g. Lušinom je ocenila škodo 
na Gomilskem, pri Sv. Matevžu, v Št. Juriju ob 
Taboru in na Rezani, kjer so poljski pridelki 
uničeni 70odstotno, hmelj pa 90- in celo lfldod-
stotno. Val toče je zavzel torej prav obširen obseg 
tega najlepšega dela Savinjske doline, kjer je 
bilo vse v bohotnem razvoju z izgledi na najugod-
nejšo letino, kjer je pa zdaj najhujše in kjer je 
zdaj pomoč najbolj potrebna. 

Hudo škodo je napravila toča tudi v Kapli, 
Prekopi in dalje proti Vranskemu. Hudourni 
oblaki so tudi onstran Velike planine prinesli le-
deno zrnje Trbovljam in okoliškim vasem. 
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Dedinja grajskih zakladov 
«Zakaj je šla iz službe? Vam je kaj omenila?* 
«Menda se je preobjedla. Vmes pa je bilo še 

nekaj drugega, namreč nesrečna ljubezen.. .* 

«Vam je to povedala naravnost? Mladi ljudje 
skrivajo take bolečine . . . Kdo je njen izvoljenec 
in kje prebiva?* 

«Imena se ne spominjam. Živi pa tukaj v 
imestu.. .* 

«Ali ga poznate osebno?* 
«Videla sem ga večkrat, ko je prišel na Ma-

linje. Potem pa je prihajal čedalje bolj poredko. 
Dekleta je to bolelo ...» 

Oblastnika je zanimalo, kdo je napotil starko 
do njega. 

«Slišala sem, da ste razpisali nagrado. Ljudje, 
M vas poznajo, so mi svetovali, naj vam grem 
povedat.. .> 

«AIi ste opazili tisti večer pri dekletu kako 
izpremembo? Kdaj je odšla z Malinja?* 

«Pozno je že bilo. Takrat je bila pri meni še 
neka druga mladenka. Dogovorili sta se, da poj-
deta skupaj v mesto.> 

«Kdo je bila tista deklica?* 
«Neka Gizela, ki je bivala poprej v graščini...* 
Oblastnik je pozval služabnika, naj pokliče 

Milana, da bo slišal nepričakovano novico. Starka 
je ponovila svoje poročilo. 

«Pa kaj je iskala Gizela pri vas?» je nadalje-
val oblastnik. 

«Bila je pri graščaku zaradi nekih papirjev. 
Medtem se je stemnilo. Z Rozalijo sta se našli 
med potjo ter se domenili, da pojdeta skupaj v 
mesto.. .* 

«Kako je bila oblečena tista Rozalija, ko je 
odšla z Malinja?* je vprašal Milan. 

Matilka ni vedela natanko. Spomnila pa se je, 
da ji je posodila Gizela svoje volneno ogrinjalo. 

Tako je bila rešena uganka, kako je prišla 
utopljenka do njenega ogrinjala. 

Oblastnik je bil radoveden, zakaj je posodila 
Gizela svoje ogrinjalo. 

«Hladno je bilo in Rozalija je bila slabo ob-
lečena*, je povedala Matilka. 

«In potem sta odšli skupaj proti mestu?* 
«Skupaj, druga za drugo.* Katrica je sklenila 

svoje poročilo. Rekla je, da ne ve ničesar dru-
gega. 

Milana se je šele zdaj polotila prava radoved-
nost. Prosil je, naj mu opiše starka vsako kretnjo 
njegove ljubljene neveste. 

Katrica se je še domislila: «Deklica je bila 
nenavadno tiha in plaha. Večkrat je stopila k 
oknu in pogledala v temo .. .* 

«Ubožica je slutila.. .* je omenil Milan. 
«Tožila je, da jo preganjajo zaradi dediščine, 

ter me prosila, naj ji grem za pričo, ker jo po-
znam po imenu.* 

«Tak ni dobila listine.. .* je sklepal Milan. 
<Ali ji boste ugodili?* jo je vprašal oblastnik. 

V tem obupu se je narod po krajevni organi-
zaciji JNS obrnil na narodnega poslanca g. Pre-
korška, ki se je takoj odzval in prišel 1. t. m. 
na lice mesta, kjer si je z g. Lušinom ogledal vse 
te kraje. Ljudstvo je prepričano, da bo g. poslanec 
tudi zdaj kakor vedno pomagal savinjskemu pre-
bivalstvu, kolikor mu bo mogoče. 

ISTEGA DNE JE TOČA KLESTILA 

PO DOLENJSKEM. 

Novo mesto, junija. 
Po soparnem dnevu so se začeli 30. maja nad 

Trško goro, Hmeljnikom in vzdolž mirnopeškega 
gričevja kopičiti sumljivi oblaki. Kmalu se je 
ulilo kakor iz škafa in med bliskom in gromom 
je začelo zdajci padati gosto in debelo ledeno 
zrnje. 

Kmetovalec, ki je stavil vse upanje v svoje 
polje, je doživel v pičli pol uri bridko razočara-
nje. Toča je pokončala posevke v Daljnem vrhu, 
Gorenjih in Dolenjih Kamencah, Bučni vasi, 
Prečni, Irči vasi, Brodu, Malih Šrjancih, Boriče-
vem, Velikem in Malem Podljubnu in Mraševem. 
Trški gori je zaenkrat prizaneslo, zato pa je ob-
čutno prizadet Vinji vrh nad Belo cerkvijo, kjer je 
toča oklestila vinske trte. Med navedenimi kraji 
so najbolj prizadeti Birčna vas in Veliki in Mali 
Podljuben, kjer so uničeni vsi posevki. V ostalih 
krajih je 80 odstotkov škode. 

V okolici Mirne imajo zaradi toče zlasti veliko 
škodo vasi Volčja njiva, Glenk, Stan, Debenc fn 
Stara gora, kjer so opustošeni vsi vinogradi, sa-
dovnjaki in vse njive. Tako silne toče se ne spo-
minjajo stari ljudje že 50 let. 

Okrog Mokronoga je bila toča enako strašna. 
Poleg Mokronoga so prizadeti Slepšek, Ribjek, 
Straža in Brezovica. Slepščansko in ribško polje 
sta uničeni. Prav tako vinogradi na Straži in Bre-
zovici. Druge vasi so manj prizadete. 

DAN POPREJ JE LEDENO ZRNJE PADALO 

PO BELI KRAJINI. 

Radov ica , junija. 
Bela Krajina je siromašna dežela. Pomladi je 

že pritiskala suša, da je primanjkovalo vode. 
Komaj so se pa polja, travniki in vinogradi od 
izdatnega dežja nekoliko opomogli, nas je pred-
zadnji torek zvečer obiskala toča. 

Trgatev je končana za vso radovško in metli-
ško župnijo. Opravila jo je toča, ki je 20 minut 
klestila lepo obetajoče trsje, pšenico, krompir in 

«Prav rada ji bom ustregla. Saj sem jo po-
znala, ko je bila še majhna deklica.* 

Matilka je sprejela darilo in zadovoljno od-
krevljala. 

Milan ni vedel, ali naj bi upal ali obupal. Gi-
zela je lahko mrtva, kakor je njena spremljevalka, 
katero je zanesla voda pod kolibo; njo pa je za-
tegnilo v deročo strugo. Mogoča pa je tudi čudež-
na rešitev. 

«Zadeva je morda nekoliko drugačna*, se je 
svitalo oblastniku. «Preprosta ženica ni o vsem 
tako natančno poučena. Nekdo jo je nalašč na-
potil do mene .. .* 

«Zakaj je nismo pridržali...?* se je spomnil 
Milan. 

Valant se je kesal, ker se ni tega poprej do-
mislil. «Sicer pa Matilko še zmeraj lahko do-
bimo*, se je pomiril. «Ne verjamem, da je go-
vorila resnico.j. 

«0 Gizeli ni vedela mnogo povedati. Govorila 
je zelo previdno. Važno je samo to, kar je po-
vedala o ogrinjalu.* Tudi Milan je začel naposled 
nekoliko dvomiti. 

Oblastnik je preudarjal: <Tukaj se skriva 
nekdo, ki hoče zmešati sledove. Tudi utopljenka 
najbrž ni bila žrtev nesrečne ljubezni, čeprav niso 
redki'taki primeri.. .> 

«Starko je treba prijeti*, je zahteval Milan. 
«Povedati mora, kdo ji je sestavil poročilo .. .* 

«Izdati mora onega, ki ji je dal napačna na-
vodila. Sama ni zmožna tolikega sleparstva.* 



ZOBNI KANE 

je treba odpraviti, 
preden je 
prepozno-
SVETUJE STROKOVNJAK 

Prepozno Je, k a d a r pokaže ž o b n ' 
kamen svoj najhujši učinek: kadar 
začnejo zdravi z o b j e izpadati. K d o r 
p a malo pomisl i ,doseže velik uspeh: 
če si redno čisti z o b e s S a r g o v i m 
K a l o d o n t o m , se ubrani z o b n e g a 

kamna. Z a k a j S a r g o v Kalodont je edina krema 
pri nas, ki ima v sebi znanstveno priznani sul-
foricinov oleat p o d ™ Braunlichu, ki o d p r a v i 
nevarni zobni kamen in ki prepreči, d a se 
ne naredi drug. K d o r p o r a b i v s a k 
d a n n e k a j m i n u t z a n e g o z o b -
i m a v s e s v o j e d n i z d r a v e z o b e ! 

VtALO D O * ; 
Proti zobnemu kamnu 

Lanu se je nekoč mnogo sejalo pri nas. Ko pa je 
prišla na trg bombaževina, ki je bila cenejša, dasi 
ne tako trpežna kakor lanene tkanine, je skoro 
povsem izginil lan z naših polj. Ne bilo bi težko 
izvesti, da bi naš kmet spet začel na debelo pri-
delovati lan. 

Drugače pa je z mandžursko sojo. Pri nas se 
je mnogo pisalo o tej, na zunaj pritličnemu ližolu 
slični rastlini. Mnenja o možnosti in dobičkonos-

nosti soje v naši banovini so bila kaj različna. 
Zadnja leta se je pa vendar pokazalo, da se da 
v pripravnih legah tudi pri nas gojiti ta važna 
rastlina. Tako bi se dala zbrati izkustva o tej 
rastlini in bi se izdala navodila za njeno pridelo-
vanje. To vse bi se dalo doseči, samo je vpraša-
nje, po kakšni ceni bi se dalo v Nemčijo uvažati 
oljnato zrnje. Če gledamo svetovna tržišča, vidi-
mo, da se prodaja na debelo laneno seme po 

drugo. Koliko truda, dela in denarja je uničenega. 
Prvo, kar je potrebno, je, da oblastva precenijo 
nastalo škodo in ljudstvu pomagajo s podporami, 
zlasti da mu za letos odpišejo vse davke. 

Toče je padlo toliko, da so bili v četrt ure po-
beljeni hribi med Radovico in Vidošiči in vsa 
dolina do Treh far in do Metlike. 

Naš kmet in nova 
trgovinska pogod-

ba z Nemčijo 
Te dni je stopila v veljavo nova trgovinska 

pogodba z Nemčijo. Naj malo pogledamo, kaj bo 
prinesla našemu kmetu, ki komaj čaka na reši-
tev iz hudih razmer, v katere je zašel ne po svoji 
krivdi, temveč po sili nespametnega svetovnega 
gospodarstva. 

Pred vojno je bila Nemčija izrazita industrij-
ska država, ki je izvažala svoje tvorniške izdelke 
in uvažala kmetijske pridelke. Razmere med sve-
tovno vojno in po njej so pa prisilile Nemčijo, da 
se je vrgla z vso silo na povečanje svoje kmetij-
ske proizvodnje. Danes je njen napor dosegel 
da krije Nemčija potrebe mleka, sirovega masla 
in mesa v glavnem doma in da prihajajo tudi 
domače žitarice vsako leto bolj do veljave. Po 
novi trgovinski pogodbi bo naša država mogla iz-
voziti v Nemčijo večje količine žita, zlasti koruze. 
To bo lepo pomagalo naši vojvodinski žitnici zla-
sti zato, ker so nemški kmetje dosegli od države 
zvišanje cen kmetijskih pridelkov na takšno vi-
šino, da se kmetovanje tamkaj izplača. Tako bo 
tudi cena naši koruzi boljša, kakor je bila doslej. 
Za izvoz žita naša banovina ne pride v poštev, 
pač pa so naši hmeljarji upali, da bodo dosegli 
pravico za izvoz znatnih količin hmelja po znižani 
carini v Nemčijo. Zal, o tem ni nič v trgovinski 
pogodbi, sodimo pa, da bi se še vendar dalo kaj 
ukreniti v tem pogledu. 

Veliko važnost polagajo vsi listi na nemško 
obljubo, da bo krila pri nas potrebo oljnatih se-
men. Danes uvaža Nemčija za skoro eno mili-
jardo dinarjev lanenega semena in za dobri dve 
milijardi soje iz Mandžurije. Znaten del tega 
blaga se je obvezala Nemčija kupovati pri nas. 
Seveda bi bilo treba zato preurediti naše kme-
tijstvo za pridelovanje teh dveh oljnatih rastlin. 

Tako je sklenil oblastnik, a se je hitro pre-
mislil. Najprej je hotel najti izvoljenca nesrečne 
utopljenke in slišati njegovo mnenje. Pravični 
mož ni maral nikogar krivično obsoditi. 

36. 

Florina, načelnika mestne straže, je čakalo 
novo delo. Prejel je ukaz, naj poišče nezvestega 
ljubimca nesrečne utopljenke. Kje ga bo našel, 
mu niso povedali, ker ni bilo znano njegovo biva-
lišče. 

Preden je začel Florin kako važno delo, se je 
vselej skrbno pripravil. Izbral si je- primerno 
mesto, kjer se je zamislil v načrte. Najljubše mu 
je bilo predmestje; tam so se skrivali ljudje s 
sumljivimi obrazi, ki se drugod niso upali po-
kazati. 

Tisto popoldne se mu je utrnila drugačna 
misel. Nekaj ga je gnalo na mestno pokopališče. 
Tam so postajali mnogi, ki so se sprehajali po 
stezicah med grobovi. 

Za obzidjem pokopališča je Florin počakal ve-
čera. Ljudje so odhajali o mraku med živahnim 
kramljanjem. Grobar je prižgal svetilko v kape-
lici in pozvonil z zvončkom za verne duše. 

Ko je utihnil zvonček, se je začulo na pokopa-
lišču tiho ječanje. Florin je stopil na prste, da bi 
pogledal čez obzidje, ki je bilo višje od njega. 
Tedaj se je spomnil stranskih železnih vrat, kjer 
se je videlo med grobove. 

Na pokopališču, nedaleč' od obzidja, je stala 
nizka cipresa. Za njo je opazil senco: vitka moška 

postava se je sklanjala nad novim grobom mlade 
utopljenke. 

Florin je odprl tiho vrata in stopil neznancu 
za hrbet. «Kdo ste in kaj delate tukaj ?> ga je 
nagovoril. 

«Tukaj počiva moja ljubljena nevesta», mu je 
odgovoril z bolestnim glasom. «Šele danes sem 
izvedel, da je utonila . . • 

«Rad bi vedel, s kom imam čast govoriti...» 
Načelnik je stopil predenj ter mu pogledal v lice. 

Mladenič je povedal svoje ime in vprašal, ali 
ga zasledujejo kot zločinca. 

«Sporočeno nam je, da je bila utopljenka žrtev 
nesrečne ljubezni. Važno je, da se o tem pogo-
vorimo. Pojdite z menojb ga je povabil v straž-
nico. 

«Sledim vam z mirno vestjo», se je vdal po-
velju. 

«Ako niste krivi, se vam ni treba ničesar bati.» 
Molče sta prispela v stražnico: Florin v zavesti 

novih uspehov in mladenič v prepričanju, da se 
bo lahko uspešno zagovarjal. 

Zaslišal ga je nadzornik Prusnik. Njegove be-
sede niso bile tako trde kakor ob prilikah, ko je 
imel opravka z navadnimi zločinci, marveč bile 
so mehke in prijazne. Prebral mu je vse pogla-
vitne odstavke iz raznih zapisnikov in dostavil: 
«Vi ste mladenko najbolje poznali. Ali vam je 
znano, kje je iskati povoda njene smrti?» 

«Midva sva se ljubila^, je priznal mladenič. 
«Najina ljubezen je bila poštena in dostojna.» 

«Vi ste ji menda priskrbeli drugo službo, je 
omenil nadzornik. 

«Svetoval sem ji, naj pride bliže v mesto, ter 
ji sporočil, kdaj lahko nastopi...» 

«Ali se je odločila?» 
«Na Malinju je odpovedala službo. Dogovorila 

sva se, da ji bom pomagal nesti košaro, pa me je 
zadržalo nujno opravilo.> 

«Škoda. Glejte, prav tisti večer je utonila...»' 
«Pa ni šla v vodo iz obupa, marveč jo je pah-

nila zločinska roka ...» 
«Tako bi se dalo sklepatb, je menil nadzor-

nik. «A nimamo dokazov.> 
«Oglasila se je zanesljiia priča. Brodnik Šimen 

je slišal tisti večer obupno klicanje. Sprva je me-
nil, da ni nič hudega, ker je ženska kmalu utih-
nila. Tedaj pa je videl nekoga, ki je planil od 
obrežja. Hotel mu je slediti, kar je opustil, ker 
je prav takrat nekdo poklical brodnika na drugi 
strani reke.» 

«Ali imate kakega tekmeca ?» se je nadzor-
niku videlo sumljivo. 

Mladenič je odločno zanikal. 
Prusnik se je zamislil. Pregledal je vse važne 

točke, katere je navajal obširni zapisnik. Naposled 
se je ustavil pri ogrinjalu. Gizela ga je posodila 
Rozaliji, kar ji je ohranilo življenje. Napadalec ga 
je moral dobro poznati. Meril je na Gizelo, katero 
je rešila njena postrežljivost. 

A kdo je zločinec? To vprašanje je nadzor-
niku belilo glavo. Stuc ga pozna, a ga noče izdati. 



ri sto dinarjev metrski stot, soja pa je za polo-
vico cenejša. Medtem ko bi se pridelovanje lane-
nega semena še nekako izplačalo, posebno če 
vzamemo v poštev še vrednost prediva, ki ga 
tlobimo kot postranski pridelek. Pri soji pa tega 
nikakor ne moremo trditi, ker bi vrgel hektar 
po dosedanjih izkušnjah povprečno kakšnih 15 
metrskih stotov, kar bi dalo dobrih 2000 dinarjev. 
Ce upoštevamo dejstvo, da zahteva soja vseskozi 
ročno obdelovanje (saditev, večkratno okopavanje 
in mlačev), vidimo, da je njena cena prenizka, 
saj vrže celo pšenica, s katero je najmanj posla, 
približno isti dohodek kakor soja. Da je soja tako 
poceni na svetovnih tržiščih, je iskati vzrok v 
nizkih mezdah rumenih kulijev in cenenem pre-
vozu po morju — dvoje dejstev, ki jim naš kmet ne 
more konkurirati. Škoda, da bodo ostale velike 
ugodnosti glede soje, ki nam jih bi naj prinesla 
?.a dragocene protiusluge trgovinska pogodba z 
'.Nemčijo, le na papirju, ker se ne dado izvesti. 

potrebe denarja padle za 50 par do 1 Din pri 
litru, kar je nakupovanje nekoliko oživilo. Zdaj 
pa so se cene spet nekoliko dvignile. 

Sejmi 
10. junija: Lož; 
12. junija: Rogatec, Turnišče; 
13. junija: Brežice, Žalec, Stari trg pri Poljanah, 

Zdenska vas, Loče, Hotemaže, Brunik, Ziri, 
Trebnje, Sv. Andraž v Slovenskih goricah, 
Št. Janž pri Dravogradu, Kozje; 

14. junija: Ljutomer, Lemberg; 
15. junija: Planina (laški srez), Semič, Mozirje, 

Dob, Kočevje, Oplotnica, Št. Vid pri Stični, 
Dravograd, Kostrivnica, Nedeljišče; 

16. junija: Dolnja Lendava, Prosenjakovci. 

Tedenski tržni pregled 
ŽIVINA. Na mariborskem živinskem sejmu so 

prodajali za kilogram žive teže: debele vole po 
3.50 do 4 Din, poldebele vole po 2 do 2.75 Din, 
plemenske vole po 2.25 do 3 Din, bike za klanje 
po 3 do 3.25 Din, klavne krave debele po 3 do 
3.25 Din, plemenske krave po 2 do 2.25 Din, 
krave za klobasarje po 1.75 do 2 Din, molzne 
•prave po 2 do 2.50 Din, breje krave po 2.25 do 

Din, mlado živino po 3.50 do 4 Din, teleta po 
4.50 do 5 Din. 

SVINJE. Na mariborskem svinjskem sejmu so 
prodajali prasce, 5 do 6 tednov stare, po 70 do 
95 Din, 7 do 9 tednov po 120 do 140, 3 do 4 me-
sece po 150 do 200, 5 do 7 mesecev po 220 do 280, 
8 do 10 mesecev po 320 do 400, enoletne po 420 
do 520 Din. Kilogram žive teže je bil po 6 do 7 
in mrtve teže po 9 do 10 Din. 

VINO. Vinska trgovina ne pride do pravega 
razmaha. Izvoz je skoro čisto ponehal. Tudi ne 
kaže, da se bo v prihodnjem času kaj izboljšalo. 
Kupujejo se le manjše množine sproti in po ve-
čini cenejša vina od 4 do 5 Din, a dražja, to je 
v ceni nad 6 Din, zaostajajo. Kupčija z rdečim 
vinom, zlasti s cvičkom, še vedno prednjači. Prej-
šnji mesec so cene pri vinogradnikih zaradi nujne 

Vrednost denarja 

Na naših borzah smo dobili v dev i zah (k 
spodnjim tečajem se prišteje še premija 28.5 %): 

1 nizozemski goldinar za 23.08 do 23.21 Din; 
1 nemško marko za 13.30 do 13.41 Din; 
1 angleški funt šterling za 173 do 174 Din; 
1 ameriški dolar za 33.83 do 34.12 Din; 

100 francoskih frankov za 225 do 226 Din; 
100 češkoslovaških kron za 142 do 143 Din; 
100 italijanskih lir za 294 do 296 Din. 

Avstrijski šiling se je trgoval v zasebnem kli-
ringu po 9.40 Din. Vojna škoda se je zaključevala 
po 308 do 310 Din. 

Kratke vesti 
= Zborovanje dravskih drevesničarjev je bilo 

v soboto v Mariboru. Otvoril ga je ravnatelj bano-
vinske sadjarske in vinarske šole g. Priol, vodil 
pa predsednik drevesničarskega odseka Sadjar-
skega in vrtnarskega društva g. Miha Kovačič. 
Predsednik je orisal težaven položaj drevesničar-
jev in razvil načrt bodočega dela, ki naj bi pri-
neslo drevesničarjem izboljšanje položaja. Tajni 
ško poročilo je podal g. Anton Jelen iz Št. IIja. 
Iz poročila je posneti, da so drevesnice zaradi 
zime zelo trpele. V naši banovini je okrog 200 
drevesničarjev s 500.000 raznimi drevesci. Mimo 
tega se pa v banovinskih drevesnicah vzgoji 
vsako leto nad 200.000 drevesc. Po poročilih se 
je razvila obširna razprava o gojenju raznih sort. 

Sprejeta je bila resolucija, ki navaja vzroke te-
žavnega položaja naših drevesničarjev in ima na 
koncu naslednje nujne zahteve: 1. Pod nadzor-
stvo naj se stavijo vse drevesnice in naj se do-
pusti ta vzgoja samo tistim, ki dokazujejo dovolj 
dovolj strokovnega znanja. Posebno strogo naj se 
nadzira prodaja. 2. Tudi materialno naj se po-
maga potrebnim drevesničarjem, tako da se jim 
odkupi gotov del vzgojenih drevesc. 3. Davčne 
uprave smatrajo v napačnem tolmačenju zakona 
o obrtih drevesnice kot trajno, izredno izkorišča-
nje zemljišč in so posamezni drevesničarji ob-
davčeni kar s petimi vrstami davkov, katerih se-
veda ne morejo plačevati. Tu je treba postopati 
enotno. Sadne sadike so vendar kmetijski pri-
delek in nikakršen izdelek ter se vzgajajo na 
že obdavčeni zemlji. 4. Pri postavljanju potreb-
nih objektov naj se nudi pomoč potrebnim dre-
vesničarjem, ker nima nobeden niti najenostav-
nejših naprav in poslopij, k: bi mogla jamčiti za 
pravilno shranjevanje in razpošiljanje drevesc, 
cepičev itd. Naj bi v to svrho Banovinska hranil-
nica proti jamstvu dovolila dolgoletno posojilo. 
5. O priliki trgovinskih pogajanj z državami, ki 
prihajajo v tem pogledu v poštev, naj se izkuša 
doseči, da dovolijo uvoz naših sadnih sadik po 
najnižji uvozni carini. Za izvoz pa bi naj prišle 
v poštev le sadike iz nadzorovanih drevesnic. 

= Tarifne olajšave za promet z Nemčijo. V 
zvezi z novo trgovinsko pogodbo med Nemčijo 
in Jugoslavijo sestavlja prometno ministrstvo v 
sporazumu z upravo nemških železnic izvozne 
tarife za posamezne predmete, ki bodo nudile 
ugodne pogoje za izvoz raznih predmetov v Nem-
čijo. Za enkrat so sestavljene tarife za izvoz jajc, 
rude, konoplje, lesnih izvlečkov, metilnega alko-
hola, hmelja, orehov in suhih češpelj. V najkraj-
šem času bodo gotove tudi nove tarife za izvoz 
mesa, česna, perja, ferosilicija, kož in lesa. Sesta-
vili bodo za prihodnjo izvozno sezono tudi tarife 
za izvoz svežega sadja (češpelj, jabolk in groz-
dja). Sestavljene so nadalje nove tarife za razne 
predmete, ki jih naša država uvaža iz Nemčije, 
n. pr. za kemične izdelke, za steklo in za steklar-
ske izdelke, za kalijeva gnojila, za seme slad-
korne pese, za razne kisline, razne vrste katrana 
in za porcelansko glino. 

Po vsej Sloveniji gre glas: 
Le »Domovina" je za nas! 

Tudi Čink mora-nekaj vedeti; bomo videli, ali ga 
bo izsledil. 

«Vi ste opravili.* S temi besedami je odslovil 
nadzornik mladeniča ter se mu zahvalil za po-
ročilo. 

Drugi dan je bil zaslišan brodnik Šimen. O 
Štucu in Cinku ni vedel ničesar; precej natančno 
pa je opisal neznanca na obrežju reke. Bil je bolj 
majhne postave; noge so mu bile kratke in šibke, 
a gorenji del telesa mu je bil precej obilen. Pri-
sojal mu je srednjo starost. Na glavi je nosil če-
pico, kakršne v mestu niso običajne. 

«Tega človeka moramo najti*, se je razvnel 
nadzornik. «Ali ste ga še kedaj videli ob reki?* 

«Drugi dan je spet prišel, a je bil drugače 
oblečen.* 

«Kdaj ste izvedeli o tem, kar se je zgodilo?* 
cšele potem, ko je bilo truplo že v mrtvaš-

nici .. .* 
«Zakaj niste javili tega takoj oblastvu^* 
«Njen zaročenec mi je rekel, da bo uvedel 

ipreiskavo.. .*' 
cTo je storil šele danes. Zlobnik je imel do-

- volj časa, da jo je popihal.* 
Šimen je prikimal in dostavil: «Tisti človek 

ni domačin, ampak tujec. Poznam domala vse 
mesto, njega pa še nisem videl. Tudi obleka ni 
takšna, kakršno nosijo naši meščani.* 

Preiskovanje, ki se je skoro že ustavilo, je 
začelo nenadno napredovati. Podatki so se če-
dalje bolj množili. Prusnik je bil prepričan, da 
C-izela še živi, ker jo je rešilo ogrinjalo. Ako bi 

bila utonila, bi bili že prav gotovo našli njeno 
truplo. 

Mnenje o Činkovi poštenosti ni bilo preveč za-
dovoljivo. Prusnik se je že kesal, ker ga je iz-
pustil. V njegovo veliko presenečenje pa se je 
postopač nenadno pojavil. Njegova vrnitev je nad-
zornika tako iznenadila, da mu je segel v roko. 

Potepuh se je pobahal: «Nisem tak, kakor me-
nite . . . Ves čas sem bil na delu .. .* 

<In uspehi?* je bil Prusnik radoveden. 
<Čakajte!* se je odrezal. «S Florinom bi rad 

govoril.* 
cMeni pa ne zaupate*, mu je oponesel. 
«Florin mora z menoj na opazovanje. Ob reki 

se potika neka sumljiva oseba... Skoro nam bo 
pojasnjen ves dogodek ...» 

«Ali menite?* Nadzornik ni mogel vsega verjeti. 
Čink je hitel pripovedovati: cV tisti zaprti 

kolibi sem opazil luč... Kdo drugi bi bil mislil, 
da straši; jaz pa sem izvohal, da v kolibi večkrat 
nekdo prenočuje .. .* 

«Štuca čaka*, se je šalil Prusnik. «Najbrž še 
ne ve, da je njegov zaveznik pod ključem.. .* 

«Kako bo vedel, ako je prišel pozneje...»' 
«Kakšen pa je bil tisti človek?* je preiskoval 

nadzornik. 
«Srednje starosti in bolj majhne postave. Stal 

sem za grmom blizu kolibe, ko je šel mimo 
mene.. .* 

«Zakaj ga niste zasledovali?* 
«Saj nisem bil neumen. Tako bi bil vse po-

kvaril ...» 

<Ali pa upate, da bo še prišel?* ga je izkušal. 
«Prav gotovo. Tistemu neznancu mora biti na 

tem, da najde Štuca; zato ga bo čakal tam, kjer 
ga upa najti.* 

«Ali poznaš graščaka Teodorja z Malinja?* mu 
je nadzornik segel v besedo. 

«Graščak se lahko pelje s čolnom... Tisti člo-
vek mu ni bil prav nič podoben.* 

Prusnik je zbral nekaj misli in rekel: «Opis, 
ki sta ga podala ti in brodnik Šimen, se ujema. 
Tisti človek, ki postopa ponoči ob reki, je mo-
rilec nedolžne žrtve.* 

«Zato ga je treba prijeti*, je silil Čink in za-
hteval, naj pride Florin, da se bosta dogovorila. 

«Sem že tukaj!* Florin je stopil v sobo, kakor 
bi bil čul njegovo željo. Hitro sta se zmenila, kje 
bosta čakala, ko se bo znočilo. 

Znašla sta se ob določeni uri na obrežju reke. 
Izbrala sta si prostor, odkoder se je videlo na 
kolibo. Njuni senci sta se spojili s temno jelše-
vino. V mestu je ponehalo drdranje vozov; čulo 
se je samo še šumenje struge in prhutanje nočnih 
ptic, ki so se potapljale v vodo in iskale hrano. 

Minilo je skoro pol noči, ko sta zagledala 
sumljivo senco. Pojavila se je na cesti in zavila 
proti reki. Ustavila se je na bregu pred kolibo. 

Postava, ki sta jo v temi precej dobro razkh 
čila, je bila takšna, kakor jo je naslikal brodnik 
Šimen. cPtiček gre v past*, sta se veselila in za-
drževala sapo. 

(Dalje prihodnjič.) 



Politični pregled 
V Ženevi so začeli razpravljati 
o velikopoteznih načrtih, ki naj bi zagoto-

vili Evropi mir 
in onemogočili vse bodoče vojne spore. V ospredju 
so pobudni predlogi Francije, Male antante in 
Balkanske zveze. Kakor kaže, bodo razorožitvena 
pogajanja med državami le dovedla do nekega 
uspeha. Med predlogi se zlasti obravnava skle-
nitev vseevropskega varnostnega in jamstvenega 
sporazuma, za katerega se je izreklo že 14 držav. 

Kakor poročajo časopisi, se v Ženevi vsekakor 
pripravljajo velike reči, ki bi mogle vso mirovno 
politiko postaviti na nove osnove. Gre za ustva-
ritev sporazuma med skupino držav, ki hočejo za 
vsako ceno organizirati mir, za vsako ceno zajam-
čiti neizpremenjene meje in za vsako ceno one-
mogočiti novo vojno ter v primeru kakega na-
pada na eno izmed njih dati napadeni državi vso 
gospodarsko, politično in vojaško pomoč. 

Tako zvezo nameravajo skleniti Rusija, 
Mala antanta, države Balkanske zveze, Bol-
garija, Francija, Poljska in baltiške države, 

sama pa se je ponudila tudi Švedska. 
Ta sporazum in na taki osnovi sklenjena zveza bi 
obenem tudi omogočila sprejetje splošne pogodbe 
o razorožitvi in s tem znižanje oboroževanja, kar 
bi nudilo največje jamstvo za ohranitev miru. 

Pogajanja, ki se zdaj v Ženevi vodijo med ru-
skim ljudskim komisarjem za zunanje zadeve 
Litvinovim in rumunskim zunanjim ministrom 
Titulescom 

za ureditev odnošajev med Rusijo in drža-
vami Male antante 

so tik pred zaključkom. Na bližnji konferenci 
stalnega sveta držav Male antante, ki bo ob koncu 
meseca v Bukarešti ter bo trajala tri dni, bo eno 
glavnih vprašanj dnevnega reda vzpostavitev od-
nošajev z Rusijo. 

Na seji 4. t. m. je svet Društva narodov 
zavrnil pritožbo Madžarske zaradi obmej-

nih izgredov proti Jugoslaviji 
in Madžarsko napotil na pogajanja z Jugoslavijo. 
Do odklonitve je prišlo spričo ugotovitve, da je v 
madžarski pritožbi mnogo neresnic in prostih iz-
mišljotin. 

Kakor poročajo iz Pariza, se je zdaj 
tudi Anglija pridružila fronti evropskih 

dolžnikov Ameriki in odpovedala nadalj-
nja plačila vojnih dolgov. 

Angleška nota Ameriki zahteva razumno ureditev 
vprašanja meddržavnih vojnih dolgov, vendar pa 
ne zanika prevzetih obveznosti. Pripravljena je 
pogajati se z Ameriko o tem vprašanju. 

CEZANJEVCI. Pri zadnjih občinskih volitvah 
so si nasprotniki zelo prizadevali, da bi dobili 
občino v svoje roke. Posebno na dan volitev so 
bili na nogah in vozili z vozovi volilce na volišče. 
Že od ranega jutra so bili namreč v manjšini, zato 
so posebno popoldne iskali vsepovsod svoje so-
mišljenike, da bi še vendar,dobili večino. Pa ni 
šlo. Lista JNS z nosilcem Francem Vunderlom je 
dobila 193 glasov, nasprotna lista g. Ivana Ribiča 
pa le 162. Prijetno zavest imamo Cezanjevčani: 
V naši občini je zmagala nacionalna misel! 

DOVJE-MOJSTRANA. Gasilska četa za Dovje 
je v nedeljo 3. t. m. slovesno proslavila 451etnico 
ustanovitve, združeno z zletom radovljiške zveze, 
blagoslovitvijo motorne brizgalne, javno tombolo 
in vrtno veselico. Vsa prireditev je odlično uspela. 
Imeli smo čast pozdraviti v svoji sredi tudi po-
slanca, ministra n. r. g. Ivana Mohoriča, ki je bil 
pokrovitelj vse prireditve. Obiskal nas je tudi 
starosta Jugoslovenske gasilske zveze gosp. Josip 
Turk. — Banska uprava je dovolila 25.000 Din 
občinskemu odboru iz sklada za javna dela za 
začasno zasilno zavarovanje struge Save, kakor 
tudi znesek 30.000 Din za zavarovanje struge Bi-
strice. Bil je že skrajni čas, da se je delo pričelo, 
kajti vsako naraščanje vode pomeni silno ograža-
nje Mojstrane. Seveda ta znesek še ne bo za-
dostoval. Hvaležni moramo biti g. Josipu Zupanu, 
na čigar posredovanje je banska uprava dovolila 
kredit. Tudi gradnja dovozne ceste iz Mojstrane 
na postajo je bila že gotova zadeva. Zato se ču-
dimo, kje se zdaj graditev ovira. 

MRZLA V A VAS. Na prijaznem gričku ob robu 
Krškega polja stoji Mrzlava vas, obdana z lepimi 
vrtovi, vinogradi in zelenimi gozdiči. Letos dne 
19. marca smo tudi pri nas ustanovili gasilsko 
četo na pobudo g. Franca Mrslaviča in priredili 
na binkoštni ponedeljek gasilsko veselico, katere 
čisti dobiček pojde zu nabavo gasilnega orodja. 
Vsem udeležencem veselice se zahvaljujemo za 
obisk. — Pred več leti je bila naša vas odcep-

ljena od državne ceste. Naši možje, kakor bivši 
župan g. Franc Baškovič in občinski odborniki 
gg. Ivan Lorber, Martin Lorber, Matija Kožar in 
drugi, so dosegli, da se je začela graditi cesta 
Malenca—Stojdraga. Vsa zahvala tudi banskemu 
inženjerju g. Deklevi za načrt. Naši vaščani so 
prijeli za krampe in z ljudskim delom dogradili 
cesto v našo vas. Dne 29. aprila se je potem pri-
peljal prvi avtomobil v vas. Bil je to avto g. Aloj-
zija Škedla iz Novega mesta, ki je prišel k posest-* 
niku g. Ivanu Lorberju, predsedniku naše gasil-i 
ske čete. 

ORMOŽ. V nedeljo 27. maja so v Ormožu v 
Skorčičevi gostilni zborovali kmečki fantje in 
dekleta iz ptujskega okrožja. Zvezo v Ljubljani je 
zastopal njen predsednik Ivan Kronovšek, ki je 
orisal desetletno delovanje mladinskih kmečkih 
organizacij v naši banovini. Sledila so poročila 
zastopnikov društev, nato pa je bilo sklenjeno, 
ustanoviti pododbor Zveze kmečkih fantov in de-
klet za ptujsko okrožje z začasnim sedežem v Or-
možu. Soglasno je bil izvoljen naslednji odbor: 
predsednik Jožko Tomažič iz Vitana, podpredsed-
nika Ivo Škorjanec iz Središča in Jurij Cestnik iz 
Zgornje Hajdine, tajnik Franjo Puklavec iz Vi-
tana, tajnikova namestnica Štefica Dogševa iz 
Središča, blagajnik Janže Toplak od Sv. Lovrenca 
v Slovenskih goricah, njegov namestnik Jakob 
Raušl iz Obreza; odborniki: Marta Plepelčeva iz 
Središča, Lojzika Štamparjeva iz Lače vasi, Franc 
IIolc od Sv. Lovrenca v Slovenskih goricah, Ivan 
Cestnik iz Hajdine, Franc Šnajdar iz Hermancev 
in Stanko Vrbnjak od Sv. Miklavža. 

REČICA OB SAVINJI. Občinski organizaciji 
JNS za Rečico in Kokarje sta preložili občni zbor 
na nedeljo 10. t. m. v istem času in z istim dnev-i 
nim redom. 

VERŽEJ. Pri nas so nasprotniki že pred vo-
litvami vrgli puške stran in sploh niso šli volit. 
Njihova lista je zato dobila pri občinskih volitvah 
le dva glasova, nacionalna lista pa 263 glasov, kar 
predstavlja polovico vseh volilnih upravičencev* 

VUHRED. V članku pod naslovom cSmrt do-
brega duhovnika* se je pripetila majhna pomota. 
G. Pavel Minarik ob grobu ni govoril kot gasilski 
župni tajnik, ker pokojnik ni bil član gasilskega 
društva, temveč se je poslovil od rajnkega kot 
načelnik cerkvene občine v imenu vseh faranov 
Vuhreda. 

Pristopajte h Vodnikovi družbi! 

— OVA ČLOVEKA 
u 1 

Judita je odvrnila: «Bil je dobra in čista mla-
dost sama. Njegova duša je bila svetla kakor nje-
govi lasje. Če je vriskal, je iz njega vriskalo živ-
ljenje, veselje in moč. Kakor bi bil v svojem 
življenskem izobilju in moči neumrljiv. In vendar 
je potem, in vendar je potem!... Ko je šel v Rim, 
je že nosil v sebi kal smrti. Kako se je to moglo 
zgoditi? Bil je pač umrljiv človek tudi on! Toda 
škoda ga je bilo, tako neizmerno škoda.* 

In s smrtno bledim obrazom je duhovnik za-
ječal: 

<Ali ga še zmeraj ljubite?* 
«Mrtvega Roka?... Kako ga ne bi še zmeraj 

ljubila? Ali more kdaj umreti ljubezen do umr-
lega človeka? To ni mogoče. Vsaj za žensko ne. 
Vsaj zame ne.* 

Tedaj je božji mož bolestno kriknil: 
«Vidim, da mu smrti ne morete odpustiti.* 
«Preveč me vprašujete.* 
Z rahlim priklonom ga je pozdravila in šla 

stran... 
Drugič ji je poskušal pater Pavel pojasniti 

smrt mladega Roka v Rimu. Pravil je tako zgo-
vorno, kakor še nikoli prej. Presunljive besede 
je našel za mladeničevo umiranje v večnem 
mestu, za njegovo trpljenje, preden je umrl, za 

njegov strašni smrtni boj. Toda Judita njegovih 
pojasnil ni razumela in je ostala neomajna pri 
svoji veri. Duhovnik je povedal, da je sin svoji 
mrtvi materi na ljubo umrl za življenje. Toda 
Judita Platterjeva tudi tega ni razumela. Po vsem 
svojem bitju tega ni mogla razumeti. 

Boj med njima je bil brezupen. Borila pa sta 
se vendar dalje. 

Prišli so časi, ko je bila Judita prepričana, 
da se je njena vroča ljubezen do mladega gospoda 
Roka izpremenila v zagrizeno sovraštvo proti 
patru Pavlu. Da je mogla ona sovražiti! Sovražila 
je samo sebe zaradi tega občutja, ki jo je poniže-
valo, kakor bi jo bil kdo okaral. Odtlej se ni več 
borila le z duhovnikom, ampak tudi sama s seboj 
Borila se je s tem občutjem, kakor se druge žen-
ske bore z ljubeznijo. 

Kako lahko in lepo je vendar za žensko, če 
sme ljubiti. Kako težko in strašno, če mora so-
vražiti. Sovraštvo izkazi ženski obraz in dušo, ki 
je od Boga dotaknjena duša, če ženska ljubi. V 
tem krvavem boju z demonom sovraštva je spo-
znala Judita, da je samo ljubezen bistvo ženske 
in da store ženske, ki sovražijo, zločin nad svojim 
bistvom. In tako je prišel zanjo najgrenkejši čas 
življenja. 

Kaj bo z njo, če ne bo mogla premagati svo-
jega sovraštva? 

Prav tako bo, kakor če bi končala samo sebe, 
če bi sama zamorila svojo dušo.., 

Tedaj je ona, ki ni hotela nikoli v cerkvi mo-
liti, molila vsako noč v svoj; sobici molitev sve-
tega Frančiška, najsvetejšega in obenem najbolj 
človeškega svetnika katoliške cerkve: 

cčeščen bodi, moj Gospod, po tistih, ki od-ij 
puščajo zaradi Tvoje ljubezni. 

«In prenašajo slabost in žalost. 
«Srečni in blaženi tisti, ki ju bodo v miru pre« 

našali, zakaj Ti, o Najvišji, jih boš kronal.. .* 
Ze iz mladosti je imela star lesorez. Kazal je 

križanega, ki se sklanja s križa in s svojo pre« 
bodeno desnico ljubeznivo objema svetega Fran-
čiška, ki se z obema rokama oklepa njegovega 
krvavečega telesa. Poln neizrekljive ljubezni 
gleda svetnik Odrešenika in Krist mu strmi s 
pogledom božjega sočutja v oči. 

Dva srčkana angelčka plavata okoli Boga in 
človeka... 

Pod to sliko je napisala Judita s pokončnimi, 
trdimi črkami svetnikove besede in jo postavila 
k svoji postelji. Ko se je zvečer slekla in je okoli 
njene glave valovila temna koprena njenih ču-
dežno lepih las, je stopila pred sliko in naglas, 
svečano povedala tiste besede. In velike besede 
je povedala vsako zgodnje jutro, preden se je lo-
tila svojega dnevnega opravila, ki je bilo delo, 
trud in boj. 

In dnevno opravilo njenega življenja bo zdaj, 
da bo svetnikove besede izpremenila v resnico. 
Potem se bo morebiti tudi po njej iztegnila Odre-
šenikova roka. Morda bo tudi ona dobila krono, 
čeprav ji bo znak zmage trnjev venec. 



* Dar našega kralja češkoslovaškemu zuna-
njemu ministru dr. Benešu. Češkoslovaški zuna-
nji minister dr. Beneš je prejel od Nj. Vel. kralja 
Aleksandra za svojo petdesetletnico prekrasno 
darilo. Dr. Beneš se je za dar brzojavno zahvalil 
in izrazil svojo globoko zahvalo za izkazano mu 
visoko pozornost. 

* Odkritje spomenika žrtvam za domovino v 
Šabcu se je zelo svečano izvršilo preteklo ne-
deljo. Razen tega so Šabčani slavili stoletnico 
svoje cerkve, posvetitev Sokolskega doma in 
otvoritev železniške proge čez novi most na 
Savi. Poleg številnih odličnih gostov, tako pa-
triarha Varnave, se je udeležil slovesnosti tudi 
Nj. Vel. kralj Aleksander, ki je imel na svečanem 
kosilu govor, nanašajoč se na vlogo Šabca v 
zgodovini naše velike domovine. Kraljev prisrčni 
govor je napravil na vse prisotne najgloblji vtisk. 

* Jadranski stražarji iz vse naše banovine so 
zborovali v nedeljo v Celju. Zborovala sta oba 
oblastna odbora, iz Ljubljane in Maribora. Sve-
čanosti sta se udeležila tudi predsednik izvrš 
nega odbora Jadranske straže v Splitu g. dr. Ivan 
Tartaglia in glavni tajnik g. dr. Ivo Rubič. Na 
zboru ljubljanskega oblastnega odbora je bil po-
novno izvoljen za predsednika podban g. dr. Pirk-
majer, na zboru mariborskega pa ponovno mari-
borski župan g. dr. Lipold. Na slavnostnem skup-
nem zborovanju obeh odborov je bila sprejeta 
resolucija, ki pravi, da je smoter Jadranske 
straže učvrščevanje zavesti v narodu o veliki 
važnosti morja za našo državo in krepitev lju-
bezni do Jadrana. Zato je treba s skupnimi žrtva-
mi postaviti ob morju dom za vso dravsko bano 
vino. Delo obeh odborov pa bodi tudi posvečeno 
čimprejšnjemu zbližanju dravske banovine 
morjem, in to s cestno in tudi z železniško zvezo. 

* Povratek bolgarskih književnikov. Nedavno 
je obiskala skupina bolgarskih književnikov Ju-
goslavijo in tako tudi Ljubljano in Bled. Na po 
vratku 2. t. m. so se bratski gostje ustavili v Beo-
gradu, kjer jim je Društvo prijateljev umetnosti 
priredilo čajanko. Zvečer so odpotovali v Sofijo. 
Vodja bolgarskih književnikov g. Balabanov je 
izjavil v razgovoru z novinarji, da odnašajo bol-
garski književniki s svojega potovanja po Jugo-
slaviji najlepše vtiske in da so naravnost očarani 
od lepote naših krajev. Vse njihovo potovanje po 

Jugoslaviji je bila ena sama iskrena želja po pri-
jateljstvu in sporazumu med Jugosloveni in Bol-
gari. Sporazum, ki ga sklepajo narodi, je nepo-
rušljiv in na taki osnovi sklenjeno prijateljstvo 
med Bolgarijo in Jugoslavijo bo ostalo trajno. 

* Odlikovanje ljubljanskega pevskega društva 
«SIavca*. Nj. Vel. kralj je odlikoval pevsko dru-
štvo «Slavec* v Ljubljani ob priliki njegove pet-
desetletnice z redom sv. Save III. stopnje. 

D O L E N J S K E T O P L I C E 

i 
reorganizirane. Celotni obrat. 

Pošta Toplice pri Novem mestn. J 
* Narodni poslanec g. Prekoršek o bojevništvu. 

Na sreski skupščini JNS v Celju, ki jo je vodil 
predsednik g. dr. Ernest Kalan, je govoril tudi 
narodni poslanec g. Ivan Prekoršek. Rekel je med 
drugim: «Mi narodni poslanci, ki smo bili na pod-
lagi šestojanuarskega manifesta in ustave iz leta 
1931. izvoljeni v narodno skupščino, smo v naj-
hujših časih gospodarske stiske prevzeli nase 
ogromno odgovornost, ki je činitelji v Beogradu 
sami ne bi bili mogli trajno nositi. To naglašam, 
ker smo danes narodni poslanci tisti, ki smo iz-
postavljeni vsem strelom iz pušk in topov ter 
nismo niti zaščiteni, da bi se mogli braniti onih, 
ki nas blatijo in nam hočejo jemati pošteno ime. 
V zadnjem času smo doživeli v ožji domovini po-
jav, ki se označuje kot nekak nov evangelij pre-
rojenja in očiščenja umazanih duš, spreobrnjenja 
ali pa odstranitve pokvarjenih ljudi. Temu po-
javu ne pripisujem važnosti in pomena, ker sem 
tako nepoboljšljiv idealist, da ne bom nikoli ve-
roval. da bo živelo nekaj, kar se je bilo v laži 
porodilo. Organizacija bojevnikov je le društvo, 
ki je pa takoj ob prvem nastopu prekoračilo dru-
štvena meje in prešlo na politično poprišče. To je 
nedopustno. Ce v tej državi sodimo mlade, neza-
poslene ljudi, ki so zašli z ravne ceste državljan-
skega življenja, če smo nekoč razgnali komuni 
stično stranko, potem ne razumem, kje je nrav-
nost, ako smejo starejši ljudje govoriti na tak 
način, kakor še ni govoril noben komunist v tej 
državi. Med bojevniki so gotovo tudi narodno po-
šteni ljudje, a to v življenju še ni dovolj. Imeli 
smo v javnem življenju mnogo poštenjakov, a 
med njimi tudi mnogo nesposobnih politikov. 
Glavno je, kdo S" oni. ki jih vidimo povsod na 
bojevniških zborih in ki sestavljajo 90 do 95 od-
stotkov udeležencev. To so oni, ki so leta 1931. 

pred svetom razglasili volitve za plebiscitno gla-
sovanje, ali smo za nedeljivo Jugoslavijo ali ne. 
Takrat so se v svetu šteli glasovi, oddani v savski 
in dravski banovini. Oni so tedaj napeli vse moči, 
da bi bila udeležba čim manjša. Ti ljudje naj 
zdaj postanejo preporoditelji Slovenije in glas-! 
niki nečesa novega? Morda so taki pojavi po-
trebni, da se vidi, kaj je bilo zdravega in kaj je 
bilo tu pri nas samo iz računa. Moral sem doži-
veti, da me je govornik na bojevniškem shodu 
10. maja v Celju označil za tistega, ki vihti svoj 
bič nad sreskim načelstvom, da mi je moje po-
slansko poverilo lovska karta, srez lovsko pod-
ročje, prebivalstvo pa moja divjačina. Vse to bi 
bilo smešno, če bi taki pojavi ne zagrenili naših 
ljudi, ki so vedno pošteno delali. Odgovornost za 
to, da se sme na tak način razdirati in da se to 
celo ščiti, ni majhna in o tej odgovornosti bo pi-
sala politična zgodovina našega naroda. Doživeli 
smo že mnogo hujših bojev, pa bomo dali tudi 
bcjevništvi. tja, kamor spada. Potem bo zopet na-
počil šolnini čas našega še krepkejšega dela za 
narod in držav o.* Besedam poslanca g. Preko:ska 
je sledilo navdušeno pritrjevanje. 

* Važno posvetovanje sreskih organizacij JNS. 
Dne 4. t m. je bilo v Ljubljani posvetovanje sre-
skih organizacij JNS, ki je bilo sklicano po naro-
čilu predsedstva stranke. Udeležba je bila izredno 
velika. Od 248 odposlancev, kolikor so jih sreske 
Organizacije imele pravico poslati, je prišlo 234, 
ki so zastopali vseh 27 sreskih organizacij JNS v 
dravski banovini; razen tega je bilo navzočnih 
6 senatorjev, 24 narodnih poslancev, 30 članov 
banovinskega sveta in 9 članov glavnega odbora 
JNS. Od predsedstva stranke so prisostvovali 
strankin podpredsednik in glavni tajnik gospod 
dr. Albert Kramer, podpredsednik g. Ivan Pucelj 
in glavni blagajnik g. Ilija Mihajlovič, ki je pri-
nesel pozdrave strankinega predsednika gosp. Ni-
kole Uzunoviča. Ves čas je bil prisoten tudi ban 
g. dr. Marušič. Posvetovanje je trajalo z enournim 
opoldanskim presledkom od 10. do 18. ure. Vodili 
so ga senator g. dr. Ravnihar kot predsednik in 
predsednika celjske in ljubljanske okoliške sre-
ske organizacije gg. dr. Ernest Kalan in Ivan Pi-
pan kot podpredsednika. Na dnevnem redu je 
bila razprava o važnih političnih, gospodarskih 
in socialnih vprašanjih dravske banovine. Po ob-
širni obravnavi, ki so se je udeležili zastopniki 
prav vseh srezov, je bila soglasno sprejeta kratka 
resolucija, ki bo predložena vrhovnemu vodstvu 
stranke. 

Na Juditini domačiji ni nihče slutil, da je du-
hovni gospod, ki prihaja tako pogosto iz doline, 
star znanec kraljevske žene. Vsi so občutili zaradi 
moči njegove gospodovalne postave in mogočnosti 
njegovega nastopa ponižno bojazen in strah ob-
enem. Vsi so mislili pri njegovem pogledu, da je 
bil on tisti, ki je prinesel zakrament v njihove 
divje višave in dal duhovnika ljudem iz Dolomi-
tov, ki so bili prej brez duhovne tolažbe. 

Med samostanci je smel le on spovedovati in 
dajati odvezo. Le on je smel maševati in ob veli-
kih praznikih opravljati najsvetejšo službo. Le on 
je smel umirajoče spravljati z Bogom in mrtve 
blagoslavljati. 

Bil je vnet in strog služabnik Gospodov. In 
postajal je še čedalje strožji, vnetejši. Pravi za-
grizenec je že bil in spokornik. Grešniki so se mu 
upali odkriti samo svoje najmanjše grehe. Hudo 
bolni so pošiljali ponj le v poslednjih urah. Umi-
rajoči so v smrtnem strahu strmeli na njegove 
ustnice, ali jim bodo odpustile. 

Kamor je prihajal, so se otroci razbežali. Če 
se mu niso mogli več skriti, so se mu plašno 
bližali in s strahom lovili njegovo roko, ki je ni 
pustil nobenemu otroku poljubiti. 

Le z veliko težavo je pripravila Judita svoje 
pse do tega, da se niso vrgli nanj, kakor bi bil 
sovražnik njenega doma in miru. Če je stopil v 
hišo, so se splazili stran in zamolklo renčali in 
kazali zobe možu. ki sta ga nekoč njegovi mrcini 
tako ljubili in ki je ob njegovih nogah poginil 
pes Argos . . . 

V zavodu grešnikov in spokornikov je uvedel 
pater Pavel nov red. In kar je on uredil, je držalo. 
Njegov red je bil tako strog kakor njegov obraz 
in duh, tako oster, kakor se je spodobilo grešnim 
in pokorečim se duhovnikom. Sam se je najprej 
uklonil svojim ukazom, s pravo zagrizenostjo ke-
sanja in kazni. 

Kakršen je bil v prvih urah svojega prihoda, 
tak je ostal. Menihi so ga sovražili. Splošnemu 
sovraštvu pa se je pridružil še strah. Seveda so 
vsi vedeli, da ga avguštinski red na poseben način 
ščiti. Toda tudi brez pooblastil, ki jih je imel, bi 
se bili morali ukloniti njegovi volji, saj je bil ro-
jen osvojevalec duš. 

Toda kaj mu je to pomagalo, dokler ni mogel 
osvojiti ene same duše? In to je bila razen 
tega še duša ženske, ki je še čez smrt ljubila in 
ostala zvesta. 

Če bi mogel zanjo spet zbuditi mrtveca, če bi 
mogel storiti čudež... Potem bi ljubila živega. 
Sami sebi bi postala nezvesta in to bi bila njena 
krivda! ... Zaplesti to ponosno, trdo dušo v kriv-
do in greh, bi pomenilo njen poraz! Saj je bil 
greh že od nekdaj tisto, kar je človeštvo uklonilo 
cerkvi in Bogu. Prav to bi se potem zgodilo tudi 
z njo. 

Že pri sami misli, da bi «e mu posrečilo osvo-
jiti Judito, če bi zapadla v krivdo, se mu je zvr-
telo. Njegova domišljija se je opajala še pri sa-
mem slikanju take zmage. Kako bo vriskal! Kako 
ji bo dal čutiti svoje zmagoslavje! Ponižati jo je 
hotel, zasužnjiti! Samo v začetku! In ko bo po-

nižana, bo njeno sklonjeno glavo in srce s krep-
kimi rokami dvignil kvišku, k Bogu . . . 

Tako se je tudi ljubezen tega vnetega človeka 
izpremenila v sovraštvo in — pater Pavel je bil 
vesel tega sovraštva, ki je rešil duhovnika smrt-
nega greha. 

S sproščenim srcem bo odslej služil svojemu 
Bogu in Gospodarju. In n» bo več slab, malo-
priden duhovnik. 

Hozana! 

Iz samostana Nove Štifte je prišel kerar s spo-
ročilom prečastitega gospoda prelata za patra 
Pavla. V svoji obokani celici je ta sprejel gosta 
iz svoje nekdanje domovine. 

«Da si se za svojo krivdo, ki v najvišjem po-
menu ni bila krivda, dovolj spokoril — to ti mo-
ram povedati.* 

«Vendar pa čutim, da mi ta krivda in še marsi-
kaj drugega še zmeraj teži vest.* 

•rPrenašati to divjino tako dolgo, je že dovolj 
kazni tudi za zločin, ki bi bil zares velik. Vrni 
se torej z menoj.* 

«Ali si bil zato sem poslan?* 
«Da, zato.* 
•rOstal bi še rad.* 
In čez nekaj časa je težko zavzdihnil: «Mo-

r a m še ostati.* 
«Moraš?* 
«Moja obljuba še ni izpolnjena. In bila je za-

obljuba.* 
[ «Ali jo smem poznati?* 



* Železniški strojevodje ministru dr. Kramerju. 
Te dni je sprejel minister g. dr. Kramer v Beo-
gradu odposlanstvo Združenja jugoslo venskih 
strojevodij državnih železnic. V odposlanstvu je 
bilo sedem odbornikov iz vseh krajev Jugosla-
vije. Dravsko banovino je zastopal član glavnega 
odbora g. Klešič. Predsednik združenja g. Jova-
novič je sporočil ministru g. dr. Kramerju, da ga 
je združenje v znak hvaležnosti za njegovo stalno 
skrb, ki jo je posvečal železničarjem, zlasti pa 
strojnemu osebju državnih železnic, in za veliko 
razumevanje, ki ga je vedno kazal za železničar-
sko službo, soglasno izvolilo za svojega častnega 
člana. Odposlanstvo je obenem izročilo g. mini-
stru krasno diplomo. G. dr. Kramer se je prisrčno 
zahvalil za veliko pozornost ene izmed naših naj-
pomembnejših stanovskih organizacij. Obljubil je, 
da bo tudi v bodoče v vseh pravičnih rečeh rad 
pomagal, kjer in kakor bo mogoče. 

* Skupščina laške sreske organizacije JNS je 
bila te dni v Laškem ob številni udeležbi od-
poslancev vseh občinskih organizacij. Vodil jo je 
g. dr. R o š, ki se je dotaknil tudi bojevniškega gi-
banja. Poudaril je, da je v današnjih gospodar-
skih razmerah pač lahko dobiti z grmečimi gesli 
v vsako poljubno društvo lahkoverne množice, 
toda ko bo prišel čas dejanj, se bodo vrste, pri-
čakujoče od gibanja dejstev, spet čez noč poraz-
gubile. Tudi narodni poslanec g. P rekoršek 
je omenjal v svojem poročilu bojevniško gibanje, 
ki je prekoračilo svoje delovno področje. Pri vo-
litvah so bili izvoljeni z vzklikom dosedanji glavni 
funkcionarji. 

* Sreska skupščina JNS v Novem mestu se je 
vršila pred dnevi ob polnoštevilni udeležbi. Vodil 
jo je novomeški občinski predsednik gosp. doktor 
R e ž e k. Po poročilih funkcionarjev so bili iz-
voljeni v novi odbor: za predsednika dr. Josip 
Režek, za podpredsednike dr. Josip Trošt, Josip 
Matko, Slavko Vehovc, Franjo Bule in Cvetko 
Zorko, za tajnika Vekoslav Štrajner, za blagaj-
nika Josip Vales, za odbornike Davorin Matko, 
Božidar Romih in po en odbornik vsake občinske 
organizacije. Na zboru so se čule ostre obsodbe 
gibanja bojevnikov, ki se jim pridružujejo tudi 
zaplotniški nasprotniki sedanje vladavine. O po-
ložaju je podal obširno poročilo poslanec gospod 
Kl ine. 

* Prvi sadovi bojevniških shodov sta dve kle-
rikalni zmagi. Ponedeljsko « Jutro* poroča: «Bo-
jevniški shodi so rodili prve žalostne sadove. Ne 
bojevniško huskanje samo po sebi, temveč neum-

«Prečastiti gospod prelat jo pozna.* 
«Brez dvoma te je od vezal te zaobljube. Dru-

gače me ne bi bil poslal.* 
«Sporoči mu, da samega sebe ne morem od-

vezati.* 
«Odvezal se boš, če boš slišal, kakšne namene 

ima s teboj naš prečastiti gospod prelat in kaj 
misli s teboj naš sveti red.* 

«Kaj?* 

«Dobri, veliki nameni so. Naš red je spoznal 
moč, ki jo imaš, ker je slišal o tvojem redu v tej 
hiši nerednih. Vrniti se moraš in zrasel boš v 
časteh in v delu.* 

Tedaj je vzkliknil izbranec: «Ne smejo me še 
dvigniti! Ne smejo me, ker sem tega nevreden. 
Zdaj še nevreden!... Prosim te, ljubi brat, da 
sporočiš to prečastitemu gospodu prelatu z mo-
jim ponižnim pozdravom vred.* 

«Strašno nerad.* 
«In obenem z mojo gorečo prošnjo, naj v mo-

jem redu dobro pretehtajo in nato o tem sklepajo: 
da ta hiša ne bi bila več kazenski zavod. Rad bi 
v tem divjem svetu postavil in uredil dom našega 
svetnika, ki bi imel lepo prihodnost. Tu je mo-
goče dobiti dobro zemljo. Ustvarjanja in dela je 
tu obilo... Ostani še kakšen dan pri nas, ljubi 
brat, in dovoli mi, da te povedem po tem svetu. 
Videl boš, da imam prav, in boš zame govoril pri 
svojih višjih. Tudi oni bodo spoznali, da je moj 
nasvet moder, da bo našemu redu v pobožnost in 
cerkvi v čast.* 

ljiva zaščita, ki jo to hujskajoče zapeljevanje ljud-
stva uživa od strani, kjer je bilo to najmanj priča-
kovati, je razkrajajoče vplivalo na narodne ljudi. 
Posledice so se pokazale pri nedeljskih ponovnih 
občinskih volitvah v Šenčurju in Trbojah, torej 
na torišču žalostnih šenčurskih dogodkov. V 
Šenču r j u je dobila nacionalna lista JNS z 
nosilcem g. Šterom 187 glasov, nasprotna lista 
g. Umnika pa 352 glasov. Vseh volilnih upravi-
čencev je 782. V Trbo jah (Smledniku) je do-
bila nacionalna lista z nosilcem g. Bohinjcem 
176 glasov, nasprotniška z nosilcem g. Burger-
jem pa 385 glasov. Tako sta obe občini po zaslugi 
bojevnikov in njihovih zaščitnikov prišli ne v bo-
jevniške, temveč v klerikalne roke, v roke g. Um-
nika, ki ga naša javnost pozna izza časov šenčur-
skih dogodkov.* 

Fizična preutrujenost. 

Znanstveno je dognano, da regulira ekstrakt iz živ-
Ijenjetvorne žleze mlade in močne živali («Kale-
fluids), doveden v organizem, sekretarno delovanje 
vseh žlez. krepi ves organizem in uravnoveša živčni 
sistem tako, da postane človek zopet močan, akti-
ven v življenju in sposoben za delo in borbo za 
svoj obstanek. — Onim, ki se zanimajo ze zdrav-
ljenje s <Kalefluidom», pošljemo brezplačno de-
tajlno literaturo. Zahteva naj se jo pod naslovom-
Beograd, Njegoševa 5, Miloš Markovič. «KalefIuid» 

se prodaja v lekarnah in drogerijah. 
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* Trboveljski slavčkj so povabljeni na med-
narodni nastop mladinskih zborov. Mali pevci iz 
Trbovelj, ki so v soboto tako lepo praznovali v 
Ljubljani svoj stoti koncert in se udeležili v ne-
deljo tudi nastopa mladinskih pevskih zborov iz 
Slovenije, so pred dnevi prejeli vabilo na med-
narodni zbor za glasbeno vzgojo, ki bo v sep-
tembru prihodnjega leta v Pragi. Podobna vabila 
je prejelo samo kakšnih pet najodličnejših mla-
dinskih zborov v svetu. To vabilo pomeni torej 
za Trboveljske slavčke najvišje odlikovanje, kar 
so jih prejeli doslej. Zboru bo priključen 13. med-
narodni festival za sodobno glasbo v Karlovih 
Varih. 

* Mlekarska šola naj ostane v Škofji Loki. 
V zadnjem času se živahno razpravlja o bano-
vinski mlekarski šoli v Škofji Loki, ki se utegne 
iz našega mesta izseliti, in to zavoljo vprašanja, 
kdo naj šolo vzdržuje. Kakor znano je šola bano-
vinska, gojenci pa, ki obiskujejo zavod, so iz vse 
države in bi bilo zato prirodno, da prevzame 
država ta zavod, ki je edini te vrste v Jugosla-

Tako je s svojo vneto besedo dolgo prigovar-
jal poslancu... 

Korar iz samostana Nove Štifte je nekaj dni 
ostal v skalnati in gozdni puščavi. Spoznal je, 
kakšen oster red je uvedel pater Pavel med 
grešniki. Videl je, kako so se vsi uklonili pred 
gospodovalnim duhom enega samega človeka. 
Slišal je njihovo skrito škripanje z zobmi in ne-
močno upiranje. Pametni gospod je spoznal bo-
gastvo gozdov in mogočost blagoslovljenega uspe-
vanja, če se bo dobila močna roka, ki bo znala 
pripraviti vse za bodočnost in ustvariti nekaj ta-
kega, kar bo trajno. In močna roka se ni samo 
dobila — pohlepno se je že iztegovala, da bi tu 
ustvarjala in zidala. 

Z nobeno besedo ni vprašal sin lepe Briksen-
ške doline po krajih svoje mladosti, po očetovi 
hiši in materinem grobu. Videlo se je, kakor ne 
bi poznal doma razen cerkve in družine razen 
občestva katoliških kristjanov. Videlo se je, da se 
je v tesni zvezi s spokorniki v veliki dolomitski 
divjini izčistil v njem duhovnik, kakršnega za-
hteva njegov poklic. Hlapec božji in služabnik 
cerkve, ki bodo lahko Bog in duhovna oblastva 
gledali nanj z dopadenjem. 

V celici patra Pavla ni bilo nobenega zrcala. 
Zategadelj ni mogel videti, ali se je njegov obraz 
izpremenil. Ni mogel opazovati izpremembe črt 
na svojem obrazu in znakov, ki mu jih je vtisnilo 
duhovništvo. Vode gorskih fiudournikov, ki je 

viji, v svojo oskrbo. Toda pri tem nastane velikefi 
vprašanje, ali ne bi država premestila zavodai 
kam v notranjost. To pa bi bil velik udarec zai 
našega kmeta in mlekarske zadruge, s katerimi 
je banovinska šola v dogovoru glede odkupa 
mleka. Ker je Gorenjska živinorejska pokrajina,1 

je vsekakor potrebno, da ostane šola v Škofji 
Loki. i 

* Potrjene volitve v Šmartnem pri Litiji. Dnei 
15. aprila so bile v Šmartnem pri Litiji ponovne 
občinske volitve, pri katerih je, kakor smo že 
poročali, spet zmagala lista JNS z nosilcem g. Jo-' 
sipom Strmanom. Po objavi izida je narodni po-
slanec g. Mravlje Milan iskreno čestital g. Josipii 
Strmanu in volilcem, nato pa je na trgu zbrana> 
množica navdušeno vzklikala kralju in državi ters 

krepko zapela «Mi vstajamo in vas je strah!*! 
Toda tudi ta poraz in veliko navdušenje nistai 
zadostovala nasprotnikom, da bi spregledali, da 
so časi njihovega gospodstva minili. Napravili so 
pritožbo na upravno sodišče v Celju, ki pa jo je 
te dni zavrnilo kot neosnovano. Upamo, da bo 
pripadnikom nasprotne liste vsaj to dovolj in da 
se bodo izpametovali. j 

* Smrt zavednega narodnjaka. Iz Dobove nami 
pišejo: Na binkoštni ponedeljek smo pokopali, 
zaslužnega moža, dobrega prijatelja in zavednega 
Sokola g. Frana Pergerja. Umrl je v starosti) 
67 let. Bil je do zadnjega delaven in prav zaradi 
te mladeniške delavnosti se mu ni niti poznalo, 
koliko let je štel. V mladeniški dobi, takrat, ko 
so se vršili hudi narodnostni boji, je stal kot 
kremen za narodno stvar. Ni se strašil niti naj-
slabšega vremena, ko je hodil v 6 km oddaljene 
Brežice telovadit k Sokolu. Kar v krojih sta ko-
rakala tja on in njesov še živeči brat Ivan, trgo-
vec na Bizeljskem. Ko se je osnoval po prevratu 
pevski zbor, je deloval pri njem brez prestanka 
do zadnjega. Marsikomu je zapel nagrobnico, na-
posled smo zapeli drugi še njemu «A1' prijaflja* 
sem nazaj nikdar več ne bo*. Na zadnji njegovi 
poti so ga nosili in spremljali člani Sokola, ka-
terega soustanovitelj je bil. Ko bomo razvili dne 
15. julija društveni sokolski prapor, se bomo s 
tugo v srcu spominjali nepozabnega soustano-
vitelja društva. Naj počiva v miru! 

* Ženski oddelek umobolnice v Novem Celju 
je napolnjen in do nadaljnjega novih bolnic ni 
mogoče sprejemati. 

* Rudarji čakajo zaman na izboljšanje položaja. 
Pred dnevi se je po Hrastniku razširila vest, da 
bo rudnik obratoval spet v polnem obsegu, češ. 

mimo njih hodil, so bile prehitre, da bi v njih 
mogel gledati' svoj obraz. Pa tudi pogledal ne bi! 
bil vanje. Hlastno bi se bil obrnil stran, kakorj 
bi se svojega pogleda bal. 

Toda bral je izpremembo, ki se je zdaj počasi: 
kazala tudi na njegovem obrazu, na licih drugihl 
ljudi, menihov in dolomitskih hribovcev. In tru-
dil se je, da bi to izpremembo prebral tudi v očeh1 

kraljevske žene, kadar ji je v njenem domij sedel 
nasproti, da bi zgrabil njeno dušo, da bi jo uklo-
nil in premagal. 

Toda Juditine oči so mu izdajale tako malo; 
kakor njene ustnice. Kakor prej so počivale na 
njem hladno in tuje. skoraj sovražno. In pogosto 
je zgrabila duhovnika ob tem pogledu njegove lju-
bice iz mladih dni neizmerna bolečina, da bi bili 
najrajši na ves glas zakričal. Toda zadušil je krik 
svojega srca in neizmerna bolečina se je izpre-
menila v hudo jezo, v sveto vnemo duhovnika za'i 
misijonsko delo: da bi vezal duše in jih raz-
vezoval... 

Čez nekaj časa je prišla iz sveta, daleč, daleo 
tam spodaj, novica: duhovna oblastva avguštin-
skega reda so samostan v divjini izpremenila iz 
kazenskega zavoda v hišo molitve. Poslala so 
pekoreče se menihe in duhovnike drugam ter do-
ločila majhno število izbrancev za visoko dolino 
in imenovala patra Pavla za superiorja novega 
svetišča. 



da so sklenjene nove dobavne pogodbe med 
upravo državnih železnic in Trboveljsko premogo-
kopno družbo. Pričakovalo se je, da bo v prihod-
njih mesecih, če že ne po 26 delovnih dni, vsaj 
po kakih 20 šihtov. Med trpečimi rudarji se take 
vesti kaj naglo razširijo, potem pa pride žalostno 
razočaranje. Tudi v tem primeru tako razočaranje 
ni izostalo, kajti v petek je bilo napovedanih za 
mesec junij le 13 šihtov — torej samo en delovni 
dan več kakor v maju. Mnogo upanja je dala ru-
darjem tudi pred dnevi razširjena vest, da bo 
sprejel kakanjski rudnik okrog 200 hrastniških 
rudarjev v službo. Ta vest je bila tembolj ver-
jetna, ker je bila objavljena v nekem ljubljan-
skem dnevniku in razširjena tudi po radiu. Ru-
darjem je dobro došla vsaka vest o zaposlitvi in 
z veseljem bi sprejeli tudi delo v cjami smrti*. 
Vest se je kmalu izkazala za neosnovano. Na 
Vprašanje pri rudniški upravi v Kaknju je prišel 
odgovor, da ne potrebujejo novih rudarjev, ker 
Bo morali obrat v rudniku sploh skrčiti. 

* Opozorilo rentnikom iz Nemčije. Finančni 
urad v Bochumu (Westfalsko) je poslal ob koncu 
marca rudarskim invalidom, ki prejemajo iz 
Nemčije invalidske rente, pozivnice, da morajo 
plačati 10% dohodninskega davka za leta 1930. do 
1933. Jugoslovenski konzulat v Diisseldcrfu je pre-
jel na svoje zadevno posredovanje od finančnega 
urada v Bochumu z dnem 11. maja letos datirano 
obvestilo, da se navedenim našim rentnikom za 
leta 1930.—1933. prekličejo pozivnice za plače-
vanje dohodninskega davka in da bodo o tem 
prizadeti neposredno obveščeni. 

* Omejitev cen cementa. Minister za trgovino 
Juraj Demetrovič je v soglasju z ministrskim sve-
tom določil meje ceni cementa. Od 1. t. m. se sme 
.prodajati cement samo po ceni, ki je veljala do 
|15. novembra 1933. Tej ceni se doda še Din 7 50, 
jkolikor znaša trošarina za 100 kg. Polovico te tro-
šarine mora plačati podjetje in le polovico sme 
zaračunati kupcu. Podjetja, odnosno prodajalci, 
ki bi zahtevali višjo ceno, bodo kaznovani z de-
setkratnim zneskom celotne trošarine. Kazen iz-
reka prvostopno upravno oblastvo, vse globe pa 
ee stekajo v državni sklad za javna dela. 

* Upokojeni rudarji umirajo zaradi bede. Vse 
isvoje telesne sile pusti rudar pod zemljo. Ko pa 
jizčrpan dosluži, prejema tako neznatno pckoj-
jiino, da od nje ne more živeti. Ce si drugače ne 
(more pomagati, hira, dokler ga smrt reši bede. 
•Te dni so v Zagorju pokopali dva rudarja, Antona 
Cvetežarja in Franca Drnovška, ki sta zaradi 
Oslabelosti umrla drug za drugim. Bolehala sta 
že nekaj mesecev. Oba pokojnika je velika mno-
žica občinstva spremila k večnemu počitku. 
; * Nova banovinska cesta na Dravskem polju. 
[V kratkem bodo pričeli graditi banovinsko cesto 
jRače—Šikole. Na lice mesta se je odpravila pred 
dnevi komisija zaradi odkupa nekaterih parcel, 
jpo katerih bo tekla nova cesta. Tamošnji kmetje 
so sami spoznali potrebo nove ceste in nekateri 
iso svet brezplačno odstopili. 

* Tok ga je ubil. Te dni nekaj minut pred 
16. uro zjutraj je postal komaj 281etni Janez Ko-
fkalj iz Pšate pri Sv. Jakobu ob Savi žrtev elek-
tričnega toka. Na Pšati si gradi hišo g. Janežič. 
(Na stavbi dovršujejo zadnja dela. Pokojni je delal 
tna fasadi. Zaradi del je bil tok podnevi zaprt, 
©ilo je pa delavcem tudi prepovedano pred 6. uro 
izjutraj začeti delo na zgornjem odru za prvo nad-
stropje. Tega dne pa je pokojni mislil, da je po-
«en, gospodar pa, ki je drugače pazil, je bil bolan. 
(Tako Kokalj v hitrici ni dovolj pazil, ampak se 
|je takoj povzpel na oder. Ker ura še ni bila šest 
Sn je bil tok še v vodu, je nesrečnik prišel v do-
jtiko s tokom, ki ga je na mestu ubil. Pokojni za-
pušča vdovo, s katero je bil poročen komaj šest 
»nesecev. 
i * Požari zaradi strele. Te dni je treščilo v sta-
novanjsko poslopje dedičev Juričev v Tešju pri 
Majšpergu. Vaščanom gre zahvala, da se ogenj ni 
razširil še na sosednje zgradbe. V istem času je 
udarila strela v hišo posestnika Štefana Napasta 
v Cirkovcah. V trenutku je bilo gospodarsko po-
slopje v plamenu, vendar se je gasilcem iz Cir-
kovc posrečilo ogenj omejiti, da ni zajel stano-

vanjske hiše. Gorelo je tudi pri posestniku Ja-
kobu Naratu v Sesteržah pri Majšpergu. Ogenj je 
uničil gospodarsko in stanovanjsko poslopje, ki 
je bilo oboje iz lesa in s slamo krito. 

* V enem letu jim je dvakrat zgorela domačija. 
Predzadnjo soboto popoldne je nastal ogenj v 
skednju posestnika Mlakarja Janka v Novi vasi 
pri Ptuju. V usodnem času je bila doma le pet-
letna deklica z nekaj meseci starim otrokom, ki 
je ležal v zibelki. Gospodinja sama je bila za-
poslena na polju, ko je opazila, da gori njena 
domačija. Hitela je domov ter pomagala reševati, 
kar se je rešiti dalo. Pogorelo je zidano in z ope-
ko krito gospodarsko poslopje z gospodarskim 
orodjem. Delno je zgorela tudi stanovanjska hiša. 
Na pomoč so prišli ptujski gasilci, ki so ogenj 
omejili. Za Mlakarjeve je nesreča tem hujša, ker 
jim je lani prav ob tem času čisto pogorela do-
mačija in so si morali vse zgradbe na novo po-
staviti. Zdaj pa so še te postale žrtev požara. 
Orožniki so aretirali dve osebi zaradi suma po-
žiga. 

* Po 19 letih iz Rusije. Te dni se je pripeljal 
v Maribor z graškim vlakom Janko Mačesič z ženo 
in dvema otrokoma. Družina je prišla iz Rusije. 
Mačesič-je bil v svetovni vojni leta 1915. na ga-
liškem bojišču ujet. Boril se je nato v jugosloven-
ski dobrovoljski legiji v Dobrudži, kjer je bil 
ranjen ter prepeljan nazaj v Rusijo. Zajel ga je 
boljševiški prevrat. Z ženo sta bežala pred bolj-
ševiki v Sibirijo ter izkušala pobegniti na Japon-
sko in od tam v Jugoslavijo. Na begu pd so ju 
zajeli boljševiki ter naselili oba na Kavkazu. Od 
tam sta se preselila v Herson, kjer je delal Ma-
česič v neki tvornici. Posrečilo se mu je slednjič 
dobiti dovoljenje za povratek v Jugoslavijo ter 
je odpotoval čez Varšavo v Maribor. Pristojen je 
v Dugi log pri Vojniču na Hrvatskem, kjer ima 
brata. 

* Vojak si je v duševni zmedenosti vzel življe-
nje. Med rekruti, ki so prispeli v zadnjem času v 
škofjeloško garnizijo, je bil tudi kmetovalčev sin 
Peter iz Gornjega Bitnja, ki je štel 21 let. Fant 
je bil izpočetka živahen kakor ostali mladeniči, 
toda kmalu so opazili, da z njim ni vse v redu. 
Postal je zelo melanholičen in je čestekrat kazal 
znake duševnih motenj, ki pa so potem spet pre-
šli. Pred dnevi je krenil fant za Kamnitnik. Ovil 
si je okrog vratu vrv, s kakršno čistijo pri voja-
kih puškine cevi, in se obesil. Ko so ga ljudje 
našli, ni bilo v truplu nobenega znaka življenja 
več, čeprav so se dolgo prizadevali, spraviti ga 
spet k zavesti. 

* Požar. V eni zadnjih noči je udarila strela v 
hišo posestnika Skubca na Osredku ter povzro-
čila požar, ki je upepelil hišo do tal. K sreči v 
hiši že dalje časa ni nihče stanoval. Ogenj so 
prišli gasit iz Debečega in Kamarije kljub hu-
demu nalivu in so preprečili, da se ni razširil 
tudi na sosedna poslopja. 

* Stroj mu je odtrgal roko. V petek se je do-
godila v tkaninski tovarni v Laškem huda ne-
sreča. Pri delu je stroj zgrabil 241etnega delavca 
Franca Deželaka od Sv. Lenarta in mu odtrgal 
levico. Ponesrečenca so prepeljali v celjsko bol-
nišnico. 

* Strela je zanetila požar. Pred dnevi je ob 
nevihti udarila strela v vinski hram posestnika 
Ferdinanda Žužka v Bojniku. Streha zidanice je 
bila krita s slamo, ki se je vnela kljub dežju. 
V nekaj trenutkih je bil veliki hram v plame-
nih. Gospodar Žužek je izvedel za nesrečo šele 
naslednjega dne. Poleg velikega hrama so mu 
pogoreli vsa vinska posoda, oprava, vinograd-
niško orodje, stiskalnica za vino in še nekaj 
drugih predmetov. K sreči ni bilo vina v zidanici. 
Škoda je delno krita z zavarovalnino. 

* Z vrelo vodo se je polila. Posestnica Ceci-
lija Predikakova iz Zupečje vasi je božjastna. Te 
dni je pri kuhanju dobila napad, pri čemer je 
prevrnila poln lonec vrele vode, ki se ji je raz-
lila po vsem telesu. Dobila je hude opekline in 
so jo morali prepeljati v ptujsko bolnišnico. 

* Nenavaden zakon. V Subotici se je poročila 
281etna Matilda Idjoševa s 701etnim starcem He-

gedišem iz okoliške vasi. Do nenavadne zakonske 
zveze je prišlo zaradi tega, da bo nevesta dobila 
jugoslovensko državljanstvo, ker je po rodu iz 
neke madžarske vasi onstran meje. Ker kot ma-
džarska državljanka tudi v službi ne bi bila 
mogla ostati, si je hitro našla moža, kateremu bo 
po pogodbi dajala po 50 Din mesečne odškodnine. 
Takoj po poroki je mlada žena odpotovala v neko 
novo službo v Beograd, mož pa je ostal na svoji 
domačiji. 

* Odsekano človeško roko je prinesel pes. Na 
travniku Josipa Fiferja, preužitkarja v Frajhamu 
pri Sv. Martinu na Pohorju, so ljudje spravljali 
seno, ko je primahal iz gozda Fiferjev pes, nesoč 
v gobcu neko reč. Ko je prišel pes do gospodarja, 
je spustil predmet pred njim na tla ter ga vpra-
šujoče pogledal. Z grozo so ljudje videli, da je to 
kos človeške dlani s štirimi prsti. Takoj so bili 
obveščeni orožniki iz Slovenske Bistrice, ki so 
prišli na lice mesta ter si strašno najdbo ogledali. 
Bil je del leve dlani s štirimi prsti, ki pričajo, da 
je bil njihov lastnik močnih rek in delavskega 
poklica. Kazalec je še ovit s krpo zaradi neke 
poškodbe. Dlan je bila od roke gladko odsekana 
z nekim ostrim predmetom. Takoj se je začelo 
ugibanje, kako je prišel pes do strahotne najdbe. 
Ljudje so uganili, da je bil do 15. maja uslužben 
pri posestniku Štefanu Kepniku v Frajhamu 
651etni drvar Franc Anič iz Limbuša pri Mari-
boru. Omenjenega dne se je napotil z zaslužkom 
v žepu čez Pohorje oroti domu. Pravijo, da je bil 
močnih zdelanih rok ter da je imel kazalec na 
levici zaradi poškodbe obvezan s cunjo. Ta do-
mneva bi se strinjala z ugotovitvami in opazo-
vanji na najdenem kosu roke. 

* Strela je udarila v radijsko anteno. Predzad-
njo soboto proti večeru je bila v Selški dolini 
huda nevihta, med katero je silno treskalo. Ko 
se je okrog pol 19. vračal iz Zgornje Sorice me-
sarski mojster- g. Polde Košmelj iz Železnikov 
proti domu mimo šole v Sorici, je nenadno uda-
rila strela v radijsko anteno šolskega upravitelja 
g. Železnika, stanujočega v šoli. Udarec strele je 
bil tako močan, da ga je vrgel s ceste v tamkaj 
stoječo lipo ter mu izbil dežnik iz rok. Ko se je 
g. Košmelj otresel trenutne omotenosti, je začul 
iz šole klice na pomoč. Takoj je skočil gledat v 
šolo, kaj je. Vse sobe so bile polne dima. Misleč, 
da je strela zažgala poslopje, je takoj svetoval, 
naj spravijo otroka na varno, sam pa je kot gasi-
lec odšel z nekim na pomoč prispelim domači-
nom na podstrešje, da vidi, kje je začelo goreti. 
Dognala sta, da je strela ožgala le les, ob kate-
rem je bil napeljan vod od antene v sobo. Sreča 
v nesreči je bila, da je bila antena izključena iz 
aparata in zvezana z zemljevodom. Soproga šol-
skega upravitelja je pripovedovala, da je malo 
prej izključila anteno. V nasprotnem primeru bi 
bile poleg požara tudi človeške žrtve, ker je apa-
rat v kuhinji in so bili v trenutku nesreče vsi 
tamkaj. Škoda je kljub temu, da ni bilo požara, 
precejšnja, ker je popokalo čez 70 šip v oknih in 
so pregorele žarnice po sobah. 

* Smrt v kamnolomu. Usodna smrtna nesreča 
se je dogodila v kamnolomu Franca Rebernika 
v Gornji Voličini. Posestnika Franc Bezjak in 
Ignac Meser sta lomila kamenje za banovinsko 
cesto. Meser je delal v mali duplini, ki je izdol-
bena v pečini. Naenkrat se je nekaj metrov nad 
njegovo glavo razmajal kakih 20 kg težak kamen 
ter se prevalil v globino. Zadel je Meserja na levo 
sence ter ga na mestu ubil. Tovariš, ki je delal 
na drugem koncu kamnoloma, je šele čez nekaj 
časa opazil usodno nesrečo, ko se mu Meser na 
ponovne klice ni oglasil. Pogledal je, kaj je z 
njim, pa ga je našel že mrtvega. Dogodek je 
vzbudil v okolici splošno sočutje. 

* Viničarija v plamenih. Zlobna roka je po-
žgala viničarijo veleposestnika g. Kuhna v Raz-
vanju. Zgoreli so ostrešje z opeko kritega po-
slopja in zraven obleka in živež dveh viničarskih 
družin, ki sta v hiši stanovali. Stanovalci so bili 
med časom, ko je nastal ogenj, vsi pri delu v 
vinogradu. 

* Gramofonske plošče iz saharina. Na mari-
borski postajni pošti so prišli na sled zanimivemu 



poizkusu tihotapstva, ki dokazuje, da je Maribor 
v resnici središče podzemske trgovine s prepove-
danim saharinom. Mlad fant je prinesel na pošto 
dva omota v skupni teži 9 kg ter dejal, da so 
notri gramofonske plošče. Paketa sta bila naslov-
ljena na nekega trgovca v moravški banovini. 
Službujočemu uradniku se je pri prevzemu pa-
keta zdelo čudno, da bi kak zasebnik pošiljal v 
Srbijo gramofonske plošče, ter je pozval carinske 
organe. Skupno so odprli oba paketa ter našli 
notri namesto gramofonskih plošč saharin. Fanta, 
ki je prinesel zavoja na pošto, so trdo prijeli, iz-
vedeti pa niso mogli ničesar drugega, kakor da 
ga je na cesti pozval neki gospod, naj odda pa-
keta na pošto ter mu je dal za to uslugo 30 Din. 

* Velik vlom. Iz Domžal je prišlo poročilo o 
drznem vlomu, ki je bil izvršen v času od 31. maja 
do 2. junija na podstrešju posestnice, gostilničar-
ke in trgovke Marije Štiftarjeve. Vlomilci so ji 
odnesli 67 bankovcev po 100 Din in za približno 
6000 Din srebrnega denarja. Naši ljudje po deželi 
so še vedno tako neprevidni, da hranijo denar 
doma, namestu da bi ga spravljali v varne hra-
nilnice. 

* Aretiran vlomilec. Na velesejmu so prijeli 
301etnega Jožeta Ojstrška, doma iz okolice Zida-
nega mosta. Ojstrška so že dalje časa zasledovali 
zaradi raznih vlomov po Savinjski dolini in v 
okolici Radeč. Domnevajo, da je sodeloval tudi 
pri nedavnem vlomu v občinsko blagajno v Ra-
dečah. Ojstršek je znan kot vlomilec tudi v Ljub-
ljani, iz katere je izgnan za dobo treh let, kar pa 
ga ni oviralo, da se ne bi pritepel na velesejem. 

* Ponarejeni kovanci. V Mariboru so se po-
javili ponarejeni kovanci po 10 Din. Kovanci so 
zelo slabo izdelani. Več takih kovancev je bilo 
spravljenih v promet na tržni dan predzadnjo 
sredo. Policija z vso vnemo zasleduje razpeče-
valce in ponarejevalce. 

* Nova obsodba strahovalcev. Dne 2. t. m. je 
t>ila v Beogradu razglašena razsodba v razpravi 
proti skupini tako zvanih ustašev. Obsojeni so 
po zakonu o zaščiti javne varnosti: na dosmrtno 
ječo in trajno izgubo častnih pravic Josip Katu-
šič, na 15 let ječe in trajno izgubo častnih pravic 
Ivan Barakovič, na deset let ječe in trajno izgubo 
častnih pravic Stjepan Cernicki, na tri leta ječe in 
pet let izgube častnih pravic Božidar Cerovski, 
na šest mesecev strogega zapora Fran Mokrovič, 
na pet let ječe in pet let izgube častnih pravic 
Fran Rel. Oproščen je bil obtožbe Slavin Cindrič. 
Postopek proti Stjepanu Gaslaroviču je bil ločen 
zaradi obtoženčeve bolezni 

* Sodba v obravnavi proti funkcionarjem «Edi-
nosti*. Dne 2. t. m. je bila v Zagrebu objavljena 
sodba v razpravi proti funkcionarjem kreditne 
zadruge «Edinosti», ki je imela svojo centralo v 
Mariboru in podružnico v Zagrebu. Ravnatelj 
Fran Kenda je bil obsojen na štiri leta ječe, član 
ravnateljstva Ignac Krištofič pa na tri leta ječe. 
Oba sta dolžna povrniti škodo, ki jo je prijavilo 
1700 oškodovancev. 

* Tihotapstvo živine na severni meji. Blizu Luč 
so avstrijski obmejni stražniki nedavno zaplenili 
šest vtihotapljenih volov. Te dni se jim je spet 
posrečilo, da so odvzeli tihotapcem štiri vole in 
eno kravo. Nekaj dni poprej so pa tudi ustavili 
nekega tihotapca, ki je hotel s kravo čez mejo. 
Avstrijski obmejni stražniki so dva tihotapca pri-
jeli, vsi drugi so pa odnesli pete. 

* Tihotapstvo na severni meji. Maribor je 
menda središče jugoslovenskega tihotapstva. Ves 
saharin, vsi kresilni kamni, ves cigaretni papir 
in vse nežigosane kvarte, ki se razpečavajo po 
Jugoslaviji, so vtihotapljene preko severne meje. 
V Mariboru ima več velepodjetnih tihotapcev 
svoje središče. Oblastva se zelo trudijo, da bi pri-
šla tem ljudem na sled, kar je pa zelo težavno. 
Tihotapci, ki jih primejo na severni meji, obi-
čajno nočejo izdati onih, ki jih pošiljajo na ne-
varni posel. Večkrat je pa res, da ne vedo, za 
koga cdelajo*. Zdaj so oblastva sklenila, da bodo 
zvišala zaporno kazen na tri leta ječe, kajti tiho-
tapci se rajši puste leto dni zapreti, kakor bi 
plačali denarno globo. Lani so na severni meji 

prijeli 125 tihotapcev, od katerih je pa samo 
30 plačalo kazen. 

* V svobodi je slabo. Pred dnevi so delali 
kaznjenci mariborske kaznilnice na posestvu 
Vinorejske šole za Tremi ribnik. Zvečer je zmanj-
kal kaznjenec Herman Cinkovič, ki se je neopa-
ženo zmuznil v goščavo. Nekaj dni nato pa je 
našel Cinkoviča stražnik v parku, oblečenega še 
v kaznjensko uniformo in vsega sestradanega. 
Povedal je, da svoboda od blizu ni tako zlata, 
kakor se dozdeva za kaznilniškimi zidovi. Ni do-
bil jesti, ni imel strehe, pa ga je tako ujezilo, da 
se je kar sam nastavil stražnikom v parku. Cin-
koviča so seveda spravili spet za kaznilniške zi-
dove. 

* Preužitkarska žaloigra pred sodniki. Pred 
malim senatom mariborskega okrožnega sodišča 
se je zagovarjal 291etni oženjeni posestnik Janez 
Meznarič iz Bukovcev ter bil obsojen na tri leta 
in tri mesece robije in na triletno izgubo časti, 
ker je streljal na starše in nevarno poškodoval 
svojega očeta. Prepir je nastal zaradi preužitka, 
ki ga staršem ni v redu oddajal. 

IZ POPOTNIKOVE TORBE 
PISMO IZ MORAVSKE BANOVINE. 

J a g o d i n a, maja. 
Morda sem prvi, ki se Vam javlja iz Jago-

dine. Tu se obeta zelo slaba letina. Sušo smo 
imeli tri mesece. Odkar je skopnel sneg, ni bilo 
več dežja. Šele v zadnjem času ga je bilo nekaj. 
Pšenica je že uničena, turščica pa Je še vedno na 
tehtnici. Travniki so opustošeni. Še tem bolj ob-
čutno zadene tukajšnje kmete suša, ker ne po-
znajo kmetijstva v slovenskem smislu besede. 
Gojijo v glavnem le pšenico in turščico. Ajda, 
krompir, proso, korenje, repa in Ječmen so jim 
neznani. Ljudstvo s strahom gleda v bodočnost. 

K vsemu temu pa smo dobili še strašno nad-
logo: golubarske mušice. Sejmi se zaradi njih 
vrše le v gostih oblakih dima. Ta mrčes je v 
resnici strašen. V zraku vise kar celi roji. Njih 
pik ima lahko usodne posledice. Tako je umrlo 
od pikov teh mušic tukajšnjemu kmetu Trifunu 
Živanoviču triletno dekletce. Še nevarnejše so 
te mušice žiymi. Ako zaide govedu v nos samo 
ena, ki se prerije daleč v notranjost, je nesreča 
tu in žival pogine v dveh urah. 

Izleže se ta mrčes pri Beogradu v neki iz-
podjedini reke Morave. To je gora Golubac, po 
kateri se tudi imenujejo golubarske mušice. Pri-
povedka pravi o tej šibi božji naslednje: 

«Pred več stoletji, ko je v srbski deželi vsak 
poljubno kjerkoli obdeloval zemljo in ko še niso 
poznali postav, je živela v paračinskem jezeru 
Zunjevcu velikanska kača Rida. Ta kača je za-
htevala vsake tri mesece nedolžno deklico. Ta-
kratni Paračin je bil še majhna vas. Ko niso imeli 
tam več za kačo hrane, so ji morali dajati druga 
bližnja mesta in vasi živež. Tako so morali celo 
iz Kruševca, takratnega prestolnega mesta, po-
šiljati deklice tej grozni kači. 

Prišla je celo vrsta na edino hčerko takrat-
nega kralja. Branil se je siromak. Kača Rida pa 
je začela silno razsajati in nastal je strašen vihar. 

Kralj je baš praznoval slavo, ko je k njemu 
prijezdil na Šarcu prijatelj Gjorgje Nedič. Ta 
Gjorgje, kraljev najboljši svetovalec, je bil stra-
šno močan človek in neustrašen junak. Vedno je 
bil pripravljen žrtvovati se za kralja in domo-
vino. Nosil je buzdovan (kij), okovan z zlatimi ko-
nicami. Njegov meč pa je bil kaljen v daljni turški 
deželi za samega sultana, ki ga je Gjorgje Nedič 
zdrobil z golimi pestmi, mu odvzel meč in z njim 
sekal nejevernikom glave. 

Gjorgje, videč kralja v škripcih, ga je vprašal, 
kaj mu žalosti sicer vedno veselo lice. Ko mu je 
kralj potožil svojo nesrečo', je rekel Gjorgje: 

,Ako ni hujšega, sedi za mizo s svojo lepo 
hčerko, zabavaj se do mile volje ter se smej, 
dokler sem živ.' 

Nebo je potemnelo in ozračje je pretrgal stra-
šen blisk. Gjorgje je izpil čašo sladkega vina iz 

Lozovika, opasal meč, sedel na konja Šarca in 
dvignil sulico. Ko se je polegel prah pred kralje-
vim dvorcem, je bil Gjorgje že pri jezeru Zun-
jevcu (to jezero je še danes v Šumadiji pri Pa-
račinu). 

Rida je čakala na večerjo. Ko je prispel Gjor-
gje do nje, je mislila, da ji prinaša deklico. Zinila 
je in Gjorgje je vrgel v široko žrelo svoj zlati 
buzdovan, potegnil svojo strašno damaščanko 
in z enim zamahom odsekal požrešno glavo. 

Nato je glavo privezal na sedlo ter se spustil 
čez drn in strn po turški cesti Beograd—Carigrad 
proti severu. 

Ljudstvo ga je povsod pozdravljalo kot naj-
silnejšega junaka, toda on je dirjal samo naprej. 
Prišel je do hriba Golubca, vrgel glavo v prepad 
in se prekrižal. 

,Bog blagoslovi današnji dan, tebe, ostudna 
kača Rida, pa naj pojedo črvi!' 

Še poslednjič je zagrmelo iz brezna: 
,Da, jaz bom strohnela, toda od mojih črvič-

kov boste imeli strašne bolečine — golubarske 
mušice!'* 

Gjorgja Nediča slavi danes ljudstvo kot na-
rodnega svetnika. Mnogi tukajšnji kmetje ga 
imajo za hišnega patrona. Ljudje verjamejo tej 
pravljici in so prepričani, da so to oni črvi. 

S strokovne plati se mi zdi verjetna tale raz-
laga: Hrib Golubac izpodjeda reka Morava v 
takšni širini, da je skoro četrtina hriba votlega. 
Kadar je reka v svoji navadni velikosti, ne pri-
dejo mušice na dan v takšnih rojih, kajti voda, 
ki jim zapira izhod, tega ne dopušča. Ko so bili 
za časa svetovne vojne tukaj nemški vojaki, so 
to votlino zabetonirali, a po toliko letih je rekaS 
Morava spet vsa ta dela porušila. 

LEPI USPEHI KMEČKE KONJEREJE. 
L ju tomer , junija. 

Na praznik Rešnjega telesa je priredilo ljuto-» 
mersko Kolo jahačev in vozačev na Cvenu konj-
ske dirke, ki so pokazale prav lepe uspehe. 

V enovprežni hitski vožnji je bila zmagovalka, 
prvič in tretjič Lenčika, drugič pa Krista. Celotnii 
izid je bil: prva Lenčika g. Alojzija Novaka iz, 
Banovcev, ki jo je vodil g. Ludovik Slavič iz 

i Grabe, druga Krista g. Franca Filipiča iz Mari-
bora; Nandica g. Marka Slaviča iz Ključarovcev 
in Uskica g. Jožka Slaviča iz Bunčanov sta sij 
delili tretjo in četrto nagrado. 

V enovprežni dirki za triletne konje je zma-j 
gal Peter Pilot g. Ludovika Slaviča iz Grabe J 
sledili so Vida g. Franca Puconje s Cvena, Ne-
venka g. Lojza Slaviča iz Banovcev, Pera g. Ja-
koba Rajha iz Ljutomera, Drina g. Jožka Slaviča 
iz Bunčanov, Ilona, Frika, Mura, Dorica in Olga,-

V dirki za tri do dvanajst let stare konje je 
zmagala Nevenka g. Alojzija Slaviča iz Banov-
cev, druga je bila Mura g. Franca Jureša iz Bun-j 
čanov, tretja Ilona g. Franca Filipiča iz Mari-
bora, četrta Drina g. Jožka Slaviča iz Bunčanov! 
in peta Vida g. Franja Puconje s Cvena. V tej 
dirki je dobro hodil Drago g. Riharda Wrega iz 
Ljutomera, ki je imel dodatka 220 m- in je dosegel 
najboljši čas. 

Posebno zanimiva je bila dvovprežna dirka! 
za tri do dvanajst let stare konje, v kateri je po 
hudem boju zmagal par Zarja-Rodana II. g. Jožka 
Vavpotiča in Franca Babiča; druga sta bila 
Stella-Uskica gg. Mirka Šumaka in Jožka Sla-
viča, tretja Krista-Baja g. Filipiča iz Mariboraj 
četrta Lenčika-Kriks gg. Alojzija Novaka in 
Franca Herica, peta Mura-Slavka g. Franca Ju-
reša iz Bunčanov. Vsi vozači so napeli vse silej 
da si pribore zmago in je bil med prvimi tremi 
pari boj napet do cilja. 

Vodstvo dirke je bilo v rokah predsednika 
g. Alojza Škofa iz Ljutomera. Vse dirke so po-
tekle brez kake nezgode in v lepem redu. Banska 
uprava je dala podporo v znesku 5000 Din, za 
kar ji morajo biti ljutomerski konjerejci hvaležni 
Ta prireditev je nov dokaz, kako važna je kmeč-
ka reja ameriških dirjačev v ljutomerskem okraji* 
Kolu jahačev in vozačev v Ljutomeru na tert 
lepem uspehu iskreno čestitamo! 



MORAVSKE NOVICE 

Moravče, junija, 
podeželske cerkvice so ponekod zavaro-

vane z nizkim obzidjem, s «cvmgarji», kakor jih 
imenuje ljudstvo s tujo besedo. Tak «cvingar> 
ima pri nas tudi podružnica Matere božje na 
Drtiji. Kakor smo že poročali, nameravajo Drtijci 
zgraditi novo občinsko cesto. Nimajo pa blizu ka-
menja, ki je za gradnjo nujno potrebno. Spomnili 
so se razdrapanega cerkvenega obzidja, ki bi ga 
nadomestili z lepo živo mejo, kamenje pa bi po-
rabili za cesto. Cerkveno predstojništvo je odre-
dilo, naj odloči ljudstvo. Večina nabranih pod-
pisov se je glasila za odstranitev cerkvenega 
obzidja. Nenadno pa je zapihal drug veter in za-
grmeli so glasovi: «Cvingarja ne damo! Nismo še 
na Ruskem.. .> Tako je govorilo ljudstvo in po-
družnica je rešena boljševikov. Vaščani pa bodo 
jnenda vzlic temu le gradili cesto. 

Drtijci pa niso le navezani na staro cerkveno 
obzidje, marveč spoštujejo tudi svoje davne obi-
čaje. To so pokazali letos na praznik sv. Rešnjega 
'telesa pri procesiji, katere se udeležijo vsako leto 
s svojim banderom. To bandero so nosili fantje 
dolga leta za duhovščino, letos pa jim je bilo 
odkazano drugo mesto. Drtijci pa hočejo hoditi 
za procesijo po starem redu in ostati tam, kjer so 
bili druga leta. Ker jim niso ugodili, so se fantje 
odstranili z banderom. Pravijo, da bo kakor pri 
'«cvingarju> zmagala tudi tukaj ljudska volja. 

Na Dobravi v bivši peški občini so se nedavno 
(pojavili tatovi kokoši. Vrla Prosenčeva mama, ki 
je znana kot dobra gospodinja, je opazila, da se 
krči število njenih kokoši. Neke noči je pod streho 
sumljivo zaropotalo. Dekle, ki spi v podstrešju, 
jje vstalo in tiho zaklenilo vrata. Nato pa brž k 
sc sedu, da bi ujeli nepoklicanega gosta. Prebri-
sani kokošji prijatelj pa je medtem že našel pri-

posestnik iz Zgornje Zetine. Oba sta še mlada. 
Obema želimo obilo uspehov pri občinskem delu. 

SMRT PRILJUBLJENEGA CESTARJA. 
Sv. And r a ž v Halozah, junija. 

Pred dnevi je za vedno zatisnil oči naš pri-
ljubljeni banovinski cestar g. Mihael K m e t e c. 
Zavratna jetika mu je pretrgala nit še mladega 
življenja. 

Kako je bil pokojnik priljubljen med domačini 
in sosedi, je pričal njegov pogreb. Na zadnji poti 
so pokojnika spremljali tudi banovinski cestni 
nadzornik g. Štefan Močnik iz Ptuja, številni ce-
starji, občinski predsednik g. Rudolf Negro z ob-
činskim odborom, orožništvo, organi finančne 
kontrole, učiteljstvo in neštevilna množica dru-
gega občinstva. Ob grobu mu je pel domači pevski 

Pokojnikovi tovariši cestarji se zahvaljujemo 
vsem, ki so mu stregli v bolezni, vsem, ki so na 
grob položili vence, in vsem, ki so ga spremljali 
na pokopališče. Dobremu rajnkemu bodi ohra-
njen najlepši spomin! 

JUGOSLOVENSKA NACIONALNA STRANKA 
V ŠMARSKEM SREZU. 

Š m a r j e pri Jelšah, maja. 
Tudi v drugi polovici maja je bilo gibanje v 

organizacijah JNS v šmarskem srezu živahno, 
zlasti okrog Podčetrtka, kjer se bodo v drugi 
polovici meseca junija vršile v dveh občinah 
nove občinske volitve zavoljo pregrupacije ob-
čin, izvršene v marcu. Poizkusi za sporazumne 
liste v obeh občinah, Podčetrtku in Sedlarjevem, 
so se razbili ob nepomirljivosti nekih ljudi, ki se 
še niso otresli politične miselnosti pred 6. ja-
nuarjem leta 1929. 

V Koz jem so se 16. t. m. zvečer sestali 
pravno odprtino ter jo popihal v temo. Kam iz- ČIani tamošnje občinske organizacije JNS na se-
ginjajo kokoši, do zdaj se ni dognano s tanku> n a k a t e r e m j e n a m d n i j g _ 

Hrib Štancelaze se dviga kakih 700 metrov ; d l e r poročal o tekočih političnih in gospodarskih 
nad moravsko dolino. Zemlja je ondi se precej. zadevah, zlasti tudi o raznih akcijah, ki se vršijo 
rodovitna, ograzajo pa jo razne vremenske ne- p o d o k r i i j e m nepolitičnih društev, 
zgode. Tako so imeli lam hudo suso. Zgodaj v Na P o n i k v i se je vršil 20. t. m. zjutraj 
iesem je zapadel sneg in ležal vso zimo. Žita so z b o r voiiicev v tamošnji šoli. Tudi tam je podal 
ostala redka, rž je bilo treba podorati. Prejšnji 
teden pa je ožgala slana domala vse pomladne 
sadeže. Fižol, katerega so morali kupiti za seme, 
;je uničen. Poškodovan je tudi krompir, ki se bo 
pa najbrž še obrasel. 

aLJANSKO PISMO. 
Po l j a n sk a do l i na , junija. 

Prejšnji ponedeljek smo pokopali na Trati po-
sestnika g. Lovra Ob l a ka , po domače Omejca, 
iz Lajš pri Trati. Pokojnik, ki je štel nekaj čez 
170 let, je dalje časa trpel za hudo boleznijo. Bil 
je v mladostni dobi več let v Ameriki. Po prepri-
čanju je bil vedno zvest naprednjak. Ko se je po 
vojni ustanovila organizacija naše stranke za ob-
čino Trato, je bil več let njen delaven predsednik. 
Leta 1920. pri volitvah v konstituanto je bil kot 
zastorpnik kmečkega stanu poleg drugih tudi on 
na kandidatni listi pokojnega dr. Žerjava. Raz-
ume se, da je bil velik prijatelj tukajšnjega So-
kola, vesten obiskovalec sokolskih prireditev in 
vnet naročnik «Domovinex Bodi zavednemu možu 
ohranjen časten spomin! 

V nedeljo 10. junija bodo obč i nske vo-
l i t v e v občinah J a v o r j a h in Po l j anah . 
Kakor znano, sta bil te dve občini jeseni zdru-
ženi v eno občino Poljane. Zaradi nejevolje obča-
nov obeh bivših občin sta bili spet razdraženi. 
Zato so potrebne nove volitve. Boja ne bo, ker 
je v vsaki občini vložena le po ena sporazumna 
lista, kar je popolnoma prav. Pri obeh občinah je 
toliko drugih skrbi in težav, da bi bilo nesmi-
selno v občinskih odborih prepirati se za visoko 
politiko. Možje, ki bodo izvoljeni, naj posvetijo 
vse svoje zmožnosti v napredek občine. 
. Nosilca list sta: v Poljanah g. Anton Cadež, 
posestnik in gostilničar iz Srednje vasi, predsed-
nik električne zadruge v Poljanah, starešina So-
kola in predsednik krajevne organizacije JNS za 
občino Poljane, v Javorjah pa g. Ivan Peternel, 

poročilo o položaju g. narodni poslanec. Po nje-
govem poročilu se je razvila zanimiva razprava 

Sad, ki ga je rodilo vse naše delo, je zmaga 
nacionalne liste. Kljub zmagi pa ne zatisnemo 
očesa niti za trenutek. Zdaj hočemo izkoristiti 
priliko, da dokažemo nasprotnikom, da smo spo-
sobni, doseči tudi to, česar oni niso znali doseči. 
Nič ne stiskamo pesti, nič ne pretimo. To je pre-
nizkotno. Vse očitke bo zavrnilo delo samo. 

Kot zmagovalci smo izšli že iz dveh bitk, kli-
čejo pa nas na korajžo še tretjič. Razkropljena 
sovražna armada se spet zbira. Mobilizacija se že 
izvaja. Ali moštvo nam je znano, čeprav nastopa 
pod novo firmo, to je pod firmo «Boja>. Vežbajo 
ga isti podoficirji. Generali, mislim, se nam bodo 
v kratkem predstavili. Mi se jih ne bojimo. 
Zmaga je v rokah sposobnejših. Odločiti mora 
vedno uma svetli meč. 

Pri vseh borbah pa nismo pozabili našega 
zelenega polja in travnikov. Na njih delo ne po-
čiva. Ni nas potegnil politični vrtinec z ravno-
vesja. —l. 

PREKMURSKI GLASNIK ] 
Kmetovalci iz lendavskega sreza na potovanju 

po Sloveniji. V nedeljo je obiskala skupina kme-
tovalcev iz lendavskega sreza Ljubljano in si je 
ogledala mesto in velesejem. V ponedeljek so 
potovali po Gorenjski in obiskali Vintgar, Bled 
in vzorne kmetije v okoliških vaseh.V torek, na 
povratku proti domu, pa so med potjo posetili 
banovinsko kmetijsko šolo v Št. Juriju ob južni 
železnici. Izletnik je 101. Zastopani so zlasti ob-
mejni kraji, ki so delno madžarski. Izlet je vodil 
sreski kmetijski referent g. Lipovec iz Lendave 
skupno z nekaterimi domačimi učitelji. Na Go-
renjsko jih je spremljal tudi g. inž. Sadar, bano-
vinski referent iz Ljubljane. Izletniki so v glav-
nem obiskovalci kmetijskih nadaljevalnih šol in 
slovenskih jezikovnih tečajev. Izletniki so ponesli 
s seboj neizbrisne spomine o lepotah naše svo-
bodne domovine in o prijaznih sprejemih dobre-
ga slovenskega ljudstva. Spričo hudih gospodar-
skih razmer se izlet ne bi mogel vršiti v takem 
obsegu, ako ga ne bi gmotno podprla banska 
uprava in lendavski sreski kmetijski odbor. 

Samomor 161etnega fanta. Te dni si je komaj 

o raznih perečih vprašanjih, zlasti glede davčne IGletni posestnikov sin Štefan iz Gorice, občina 
prakse. Zborovanje je vodil ugledni domači ob-
činski načelnik in predsednik občinske organi-
zacije JNS g. Štor. 

V P r i s t a v i se je 20. t. m. popoldne vršil 
občni zbor tamošnje občinske organizacije JNS. 
G. narodni poslanec je pojasnjeval gotove ukrepe 
vlade na podlagi programa JNS. Izvoljen je bil 
nov odbor pod predsedstvom g. Slivnika. 

V nedeljo dne 27. t. m. zjutraj se je vršila v 
Šmarju seja izvrševalnega odbora sreske organi-
zacije JNS, na kateri se je zavzelo stališče gle-
de zborovanja «Boja», ki je bilo prav to jutro 
v Šmarju. Določile so se tudi nekatere podrob-
nosti glede sreske skupščine JNS, ki bo 10. ju-
nija. Popoldne istega dne je bil občni zbor ob-
činske organizacije JNS v S l i v n i c i . 

PORAŽENA VOJSKA SE ZBIRA POD NOVO 
FIRMO. 

Vogr ičevc i , ob koncu maja. 
Tolike razgibanosti, kakršno smo preživeli 

zadnjo polovico maja, zlepa naše naselje ne 
pomni. Vzrok vsemu temu vrvenju, so bile po-
novne občinske volitve za občino Cezanjevce, 
katere sestavni del je naše selo. Privedle so 
med nas narodna poslanca g. Zemljiča in g. Pe-
tovarja, ki sta nam očrtala vse prizadevanje na-
rodnega predstavništva za omiljenje sedanjega 
položaja. Vsak poslušalec si je ustvaril sliko no-
tranje in zunanje politike nase kraljevine. Se-
znanila sta nas z razmerami na političnem, go-
spodarskem, socialnem in finančnem poprišču. 
Javna politična zborovanja so za nas zunaj na 
kmetih velike važnosti, ker krčijo korenine ne-
vednosti, odpravljajo prazna godrnjanja, opozi-
ciji kopljejo grob, trebijo politično razdrapanost 
naših vasi in vodijo k skupnemu delu. 

Puconci, končal življenje. Na podstrešju domače 
hiše si je iz vojaškega samokresa pognal kroglo 
v glavo. Nesrečni mladenič je bil na mestu mrtev. 
V usodnem času se je peljal s kolesom mimo hiše 
posestnik Lutar. Cul je strel in ker je zaslutil, da 
se je zgodilo nekaj nenavadnega, je stopil s ko-
lesa. Ker so bili kljub temu, da je ura kazala že 
blizu 20, še vsi domači na polju, je poklical še 
soseda in oba sta začela preiskovati hišo. Tako 
sta prišla tudi na podstrešje, kjer sta našla mla-
deniča v mlaki krvi mrtvega. Poleg mrtveca sta 
dobila vojaški samokres in poslovilno pismo, na-
slovljeno na starše. Nesrečni fant pravi v pismu, 
da se ni ustrelil, ker so ga obsodili na plačevanje 
alimentov zaradi očetovstva, temveč da si je kon-
čal življenje v zmedenosti. Istega dne je imel 
namreč razpravo pred sodiščem, ker ga je neka 
prejšnja služkinja obdolžila, da je oče njenemu 
nezakonskemu otroku. Otrok šteje zdaj 14 mese-
cev. Na razpravi je bil Štefan obsojen na plače-
vanje alimentov. Dobro uro za tem je bil fant že 
mrtev. 

Otrok je zanetil požar. Nedavno dopoldne je 
nastal požar pri jposestniku Vrečiču v Vidoncih, 
in sicer v stanovanjski hiši, poleg katere je bil 
hlev pod isto streho. Kljub neumornemu gašenju 
je plamen zajel tudi bližnje poslopje, tako da sta 
istočasno goreli dve stanovanjski hiši. Ko so 
Vrečičevi reševali živino iz hleva, je gospodinja 
dobila hude opekline po rokah in nogah. V živ-
ljenjsko nevarnem stanju so jo morali takoj pre-
peljati v- murskosoboško bolnišnico. Tudi njen 
mož je dobil pri reševanju resnejše poškodbe, 
vendar pa je ostal v domači oskrbi. Povzročena 
škoda je precejšnja. Požar je zanetil domači se-
demletni sinček, ki je ostal sam doma, ko so 
starši odšli k maši. Iztaknil je nekje vžigalice in 
se z njimi igral. 



W i z ŽIVLJENJA AMERIŠKIH ROJAKOV. > 
C h i c a g o, maja. 

Smrtna nesreča je doletela v Buhlu pri Chis-
holmu rudarja Antona Terlepa. Ko je razstrelje-
val kamenje, se mu mina ni takoj razpočila in 
zato je stopil bliže. V naslednjem trenutku se je 
slišal pok in Terlepa je ubilo. Pokojnik je za-
pustil ženo in sedem nepreskrbljenih otrok. 

Žrtev divjajočih avtomobilistov je postal 301etni 
Karel Adam, ki ga je v chicaškem predmestu po-
drl neznan avtomobilist in ga povozil do smrti. 
Pokojnik je stanoval pri Jelovčevi družini v Chi-
cagu. 

V Chicagu so nedavno našli mrtvega v pisarni 
odvetnika Ralfa Kompareta. Našel ga je brat, s 
katerim je skupno vodil pisarno. Pokojnik je štel 
48 let. Rodil se je v Ameriki. 

Za pljučnico je umrl v New Yorku Peter Piču-
lin, star 45 let, doma iz Lokev pri Čepovanu na 
Primorskem. Rajnki je živel v Ameriki 22 let. 
Zapustil je ženo in tri otroke. 

V Chisholmu je umrla Roza Kestnerjeva, ro-
jena v Poljanah pri Kočevju. Za njo žalujejo trije 
otroci. 

Prav tam so pokopali Janeza Kočevarja, ki je 
bil prišel v Ameriko že leta 1881. Zapustil je de-
vet otrok. Bil je delaven član in ustanovitelj raz-
nih slovenskih društev. 

V Pittsburghu so pokopali 461etno Ano Ko-
stelčevo, ki se je rodila v Ameriki. Zapustila je 
moža in tri otroke. Poleg njih pa žaluje za njo 
tudi mati. 

Po kratki bolezni je v Pueblu preminil Anton 
Blatnik, doma iz Marinče vasi pri Ambrusu na 
Dolenjskem. Pokojnik je zapustil ženo in osem 
otrok. 

V istem kraju so pokopali tudi Janeza Me-
glena, ki je bil doma iz Visejca, župnija Hinje. 
Pokojnik je štel 54 let. 

Za posledicami srčne bolezni je umrl v chica-
ški bolnišnici Franc Hočevar, star 58 let, doma iz 
Kala pri Ambrusu. 

V Bessemerju si je v trenutku zmedenosti kon-
čal življenje Simon Pušnik. Našli so ga obešenega. 

V Milvvaukeeju je v vjsoki starosti 86 let umrla 
Marija Kožuhova, rojena Schneiderjeva, mati še-
stih otrok. Njena smrt je 831etnega moža tako 
potrla, da je resno obolel in so ga dva dni po 
ženinem pogrebu morali prepeljati v bolnišnico. 

Iz Homberga-Hcchheide (Nemčija) nam pi-

šejo: Rojakinja ga. Alojzija Mejdičeva bo slavila 
21. t. m. svojo 701etnico. Mejdičeva je kljub sed-
mim križem še čvrsta žena. Želimo ji, da bi prav 
tako krepka obhajala zlato poroko z možem Jo-
žefom. Po rodu sta oba iz Kisovca pri Zagorju, 
a v Nemčiji živita že 38 let. — V Hochheidi in v 
Merbecku naši nasprotniki spoznavajo, da niso 
na pravem potu. Zato je njih število zmeraj 
manjše, tako da bo kmalu konec tiste komedije, 
ki so jo uganjali avstrijski agenti. 

Reja kokoši 

15, Riie Lafayette, PARIŠ 

odpremlja denar v Jugoslavijo najhitreje in po 
najboljšem dnevnem kurzu. Vrši vse bančne posle 
najkulantneje. Poštni uradi v Belgiji, Franciji, Ho-
landiji in Luksemburgu sprejemajo plačila na naše 
čekovne račune: Belgija: št. 3064-64, Bruxelles 
Francija: št. 1117-94, Pariš; Ilolandija: št. 1458-66, 
Ned. Dienst; Luksemburg: št. 5967, Luxembourg. — 
Na zahtevo pošljemo brezplačno naše čekovne na-
kaznice. 56 

Ni vseeno, kako hranimo kokoši in kako 
skrbimo zanje. Kakor druge domače živali mo-
rajo imeti tudi kokoši svoj red in snago. 

Če imamo dovolj prostora, da se kokoši lahko • 
prosto gibljejo in si delno iščejo same hrano, za 
dostuje, če jih po malem krmimo trikrat na dan. 
Damo jim zjutraj (poleti ob šestih, pozimi ob 
sedmih, odnosno osmih) zrnate krme: pšenice, 
rži, ječmena, ajde, prosa itd. in malo koruze. Isto 
jim damo zvečer (poleti okrog sedme, pozimi pa 
okrog pete ure). Opoldne pa jim moramo skuhati 
krompirja in ga zmešati z otrobi. Kadar je za-
dosti zelenjave, skuhamo poleg krompirja tudi 
zelenjavo, katero potem, ko se je malo shladila, 
zmešamo z otrobi. 

Če pa imamo kokoši zaprte v ograji, da si ne 
morejo same iskati hrane in zelenjave, jim mo-
ramo omenjene krme pokladati nekoliko več in 
tudi dopoldne in po>polne dajati zelenjavo (po-
leti dopoldne okrog devete ure, pozimi okrog 
desete; poleti popoldne okrog četrte ure, pozimi 
okrog tretje ure). Poleti je dosti zelenjave, solate 
in trave, pa dajemo to zelenjavo; travo je pri-
poročljivo zrezati. Pozimi pa naribamo živinsko j 
peso, repo in krompir. 

Skrbeti pa moramo tudi za snago po kurnikih j 
in dvoriščih, zlasti če imamo kokoši zaprte. Po po- j 
trebi, kar je zavisno tudi od števila kljunov, sna-
žimo kurnik dvakrat na teden. Če pa imamo 
zelo mnogo živali in je prostor omejen, moramo 
store, v katerih prebivajo kokoši. Nesnago, gnoj 
pa imamo za gnojilo vrta, kakor smo o tem že 
pisali. Pa tudi sicer moramo kurnike snažiti; od-
stranjevati je treba pajčevino, večkrat omesti 
strop in stene ter jih dvakrat na leto pobeliti z 
apnom, kateremu dodamo lizola ali kake druge 
razkuževalne tekočine, da zamorimo mrčes. Tudi 
tla, ki naj bodo po možnosti lesena, moramo več-
krat temeljito osnažiti in pomiti. Najbolje je, če 
na debelo potresemo tla z zrezano slamo ali list-
jem, ki ga na vrtu nagrabimo od sadnega drevja. 

Ena glavnih življenjskih potreb perutnine je 
sveža voda. Skrbeti moramo vedno, da imajo ko-
koši svežo vodo. Nikdar ne smemo dopustiti, da 
bi jim primanjkovalo vode. Voda in pesek sta 
nujno potrebna poleg zadostne hrane za dober 
razvoj in uspeh pri perutninarstvu. Pomanjkanje 
enega ali drugega tudi nepuvoljno vpliva na nes-
nost, na jajca. Lupina jajc je mehka, se takoj 
zmečka in kokoš se navadi, da požre jajce prav 
zato, ker ji manjka tekočine. Za prebavo in tudi 
da se tvori snov za jajčno lupino je potreben 
pesek. 

Še na nekaj moramo paziti pri perutnini: na 
snago telesa. Večkrat moramo pregledati živali, 
ali niso napadene od mrčesa (bolh, uši), in jih je 
tedaj treba osvoboditi zajedavcev. Zato dobimo 
razne praške, a eden glavnih pripomočkov, da se 
žival sama osvobodi nadležnega mrčesa, je pesek. 
Ako ima kokoš priliko, da se vsak dan okoplje 
v pesku, se bo sama otrebila mrčesa. Da pa se 
mrčes, ki ostane v pesku, zamori, moramo pri-
mešati prav temu pesku praška zoper mrčes. 

Pri taki skrbni negi in pažnji bomo imeli po-
poln uspeh in veselje nad perutninarstvom. 

Z A K A J J O K A T E ? 
Starši mi nočejo naročiti vzorcev od Ster-

meckija, čeprav gre glas po vsej državi, da 

je pri njem ogromna izbera, dobro blago in 

nizke cene. 

Vzorce volne, svile, delena, cefira in dru-

gih tkanin za ženske obleke pošilja 

J, Trgovski dom - ^ 

J m i ^ i L 
Tovarna perila in oblek 

Celje št. 97 

P o š t n i n e p r o s t o . 

Cenik z več tisoč slikami zaslon 

Listnica uredništva 
Vuhred. Ime dopisnika je uredniška tajnost. 

Ker se je dopisnik samo zmotil in ni s tem ni 
kogar žalil, seveda ne prekršimo uredniške taj-
nosti. 

Homberg Hochheide. Slika ni zadosti jasna. 

Za kuhinjo 
Mrzel puding s kislim mlekom. Zvrkljaj v 

loncu pol litra kislega mleka in 20 dek sladkorja 
v prahu, eno čašico ruma, lupinico in sok ene li-
mone, devet listov rdeče želatine (dobiš jo v vsaki 
večji trgovini) raztopi v osminki litra vrele vode, 
in ko se malo shladi, prilij želatino k mleku. Pu-
dingov model oplahni z mrzlo vodo, zlij noter 
pripravljeno zmes in postavi na hladno, da se 
streli. Potem prevrni na krožnik. Na puding pa 

deni osminko litra stepene sladke smetane, ka-
tero osladiš z vanilijevim sladkorjem. 

Krompirjev zvitek. Umesi navadno testo ka-
kor za jabolčni zvitek. Testo razvleci in ga dobro 
namaži z mastjo, ki jo poprej razbeli, nato na-
ribaj na testo krompirja, ki si ga že dan prej 
skuhala v oblicah (olupi ga šele, tik preden ga 
naribaš). Krompir naribaj za prst na debelo, nato 
pa ga poškropi z razbeljeno mastjo, posuj s slad-
korjem in cimtom, dodaj nekoliko rozin in pest 
zmletih orehov, lešnikov ali mandeljnov. Zdaj 
zvij testo skupaj, ga položi na dobro pomazano 
pekačo, pomaži z mastjo še po zvitku in daj peči. 
Daš toplega kot močnato jed ifb mizo. 

Omleta s slanino. Zreži 8 dek slanine in eno 
čebulo ter rumeno prepraži. Ko sta slanina in 
čebula prepraženi, prideni štiri v oblicah kuhane 
in olupljene zrezane krompirje. Ko se je krompir 
tudi popekel in zarumenel, prideni pet dobro 
stepenih jajc, ki jih malo osoli. Medtem ko se 
jajca trdijo, popravljaj sproti, vedno ob robu 
koze, bolj pečena jajca proti sredi, da se še ne-
pečena jajca iz sredine tudi zapečejo, odnosno 
strdijo in je vsa omleta pečena. Kozo vzemi za-
dosti veliko, da omleta ne postane predebela.; 
Daš s solato za večerjo na mizo. Krompir skuhaj 
že opoldne. 

Zrezki, nadevani z jurčki. Nareži zrezke od 
pljučne pečenke, jih potolči, osoli in popopraj. 
V kozi razbeli na drobne kocke narezane slanine, 
prepraži tudi drobno sesekljano čebulo, peter-
šilja, korenčka in malo zelene. Prideni še skorjo 
črnega kruha, malo paprike in tri paradižnike 
(ali mezgo). Zrezke nadevaj s tanko narezanim 
sirovim krompirjem in poparjenimi jurčki ter jih 
zvij skupaj, poveži z nitjo, položi na prepraženo 
čebulo in zelenjavo ter pokrite duši do mehkega. 
Med dušenjem prilivaj prav po malem juhe ali 
pa vode. Ko so zrezki mehki, jih deni v toplo 
skledo, pokrij in postavi na soparo, da se ne 
shladijo, v sok pa zakuhaj osminko litra kisle 
smetane. Ko dobro prevre, polij sok po zrezkih 
in daj na mizo. Zraven se podajo valjanci, dušen 
riž, makaroni in podobno. Tudi solato lahko daš 
poleg. 



[ zAkiMivosn 
toda je ostal živ. Nesrečnik se je po skoku trudil, 
da bi prišel do žrela, splezal je nad 300 m glo-
boko, a do žareče lave le ni prišel. Obležal je 
obtolčen brez zavesti. Ponoči je odprl oči in na-

X Huda suša v Rusiji. Ruska vlada je ob-
javila, da je v južnem delu Rusije silna suša uni-
čila vse setve, zaradi česar ni pričakovati niti 
najmanjše žetve. Zato se je v Rusiji zelo zvišala 
cena kruhu. 

X Strašna suša v Ameriki. V vsej Severni 
Ameriki vlada že nad mesec dni strašna suša. V 
teku zadnjih 30 dni ni padla niti kaplja dežja. 
Zemlja je ponekod že čisto razpokana. Rastlin-
stvo vene in se ne more več razvijati. Hudo so 
prizadeti farmerji, katerim je poginilo na tisoče 
in tisoče glav živine, ker ni vode. Najhuje pa se 
pozna suša na setvah. V Kanadi je suša uničila 
posevke do 70 odstotkov, tako da Amerika letos 
žita sploh ne bo mogla izvažati. Cene so na žitnih 
borzah v zadnjih dneh začele silno naraščati. 

X Diamanti v kokošjih jajcih. Cariniki v Le 
Havreu so te dni odkrili nenavadno tihotapstvo. 
Ko je pristal v luki parnik «Caledonia> ter so 
stopili na krov, da bi pregledali potnike, med 
njimi mnoge takšne, ki so ce pripeljali iz An-
glije, sc jim izročili opozorilo, da so na ladji tiho-
tapci z demanti. Potrebna je bila torej stroga pre-
iskava. Kako izslediti tihotapce? Angleška poli-
cija ni opisala tihotapcev in delo je bilo težavno. 
Slednjič sta dva carinika ustavila pomike, ki so 
imeli pri sebi ostanke živil in zavitek trdo ku 
hanih jajc. Jajca so zbudila posebno pozornost 
carinskih preglednikov. Odprli so jih po vrsti in 
res so odkrili v njih diamante. Tihotapci so zelo 
vešče spravili dragulje v jajčno lupino ter jo po-
tem spet zakitili. 

X Velik požar v tvornici Bat'e. V Bat'ovu pri 
Zlinu, kjer je tvornica usnja za glavno Bat'ovo 
tvornico, je 2. t. m. dopoldne v zgradbi s kemika-
lijami nastal požar, ki se je zelo hitro razširil. 
Čeprav je prišlo na pomoč 30 gasilskih čet, niso 
mogli pogasiti požara ter je zgradba čisto zgo-
rela. Požar je nastal najbrže zaradi proč vržene 
tleče cigarete. Škoda je krita z zavarovalnino. 

X Milijon jetnikov v ruskih prisilnih tabori-
ščih. «Neue Ziiricher Zeitung* objavlja zanimiv 
pregled o taboriščih za prisilno delo v sovjetski 
Rusiji in pravi, da je skoro nemogoče ugotoviti, 
koliko jetnikov je v njih. V taborišču Splovki jih 
je okrog 250.000, v taboriščih Vjatki in Kotlasu 
pa po 200.000, v sibirskih taboriščih Kungorju, 
Bajkalu in Amusu pa skupno nadaljnjih 500 0C0. 
Jetniki se pečajo s podiranjem in odpravljanjem 
lesa, v Sibiriji pa jih uporabljajo za različna grad-
bena dela. Pri Petrozavodsku kopljejo velik ka-
nal med Belim in Baltskim morjem, medtem ko 
v Sibiriji grade na več krajih železniške proge. 
Druga skupina gradi spet kanal iz Moskve do 
Volge. V bližini Perma je obsežno taborišče, kjer 
so nastanjene žene in otroci onih ujetnikov, ki so 
bili poslani na delo ali pa pomrli po ječah. Sta-
novanjske življenjske prilike so slabe, ker sov-
jetska vlada noče izdati več kakor po tri rublje 
za eno csebo in na mesec. PoseDno slabo se godi 
kmetom, ki so se protivili kolektivizaciji, in tako 
imenovanim lišencem, to je ljudem, ki so oropani 
vseh državljanskih pravic, ker niso mogli do-
kazati, da so proletarskega redu. Švicarski list 
pristavlja, da je po njegovih vesteh danes spet 
mogoče pomagati ujetnikom, če je seveda njihov 
naslov znan. Sovjetska oblastva namreč ne delajo 
več tako nepremagljivih ovir kakor prej. 

X V desetih letih ne bo več nobenega kita. 
Iz Nove Zelandije prihaja poročilo, da so lovci na 
kite v tej sezoni polovili 40.000 kitov. Moderna 
tehnika je prav za prav napovedala smrt nerod-
nemu kitu. Naravoslovci se tega prav nič ne vese-
lijo. Izračunali so, da ne bo v desetih letih nobe-
nega kita več v tem vodovju, ako bodo preganjali 
ubogo žival tako kakor doslej. 

X Skok v ognjenik. Japonski listi podrobno 
opisujejo čudno usodo ponesrečenega samomoril-
ca, ki je skočil v žrelo velikega ognjenika Aza, 

stopil mučno pot nazaj po pepelu med kosi str-
jene lave. Potreboval je deset ur do vrha. V bol-
nišnici, kamor so ga prepeljali, je rekel: «Na dnu 
ognjenika sem opustil vsako misel na samomor.» 

X Letalo z gibljivimi krili. Septembra letos 
bo v Kopktebelu na Krimu deseti sestanek brez-
motornih letalcev Sovjetske Rusije. Okoli 100 moj-
strov v tem letanju se bo zbralo s 60 letali. Na-
stopili bodo z novimi tipi letal. Med njimi se bo 
pokazal «Ornitopter», ki plove po zraku s pre-
mikajočimi se krili. Nekatera letala nimajo več 
repa. 

X Radio proti tatovom. Pred letom je na-
bavila uprava največjega angleškega kopališča 
Brightona prenosne radijske aparate za stražnike. 
Razposlala- je zdaj na dan obletnice dnevnemu 
tisku podatke, ki dokazujejo, da je znižal radio 
skoro do polovice število tatvin, vlomov in na-
padov v brightonskem okraju. Zločinci ne ma-
rajo nastopati v okraju, kjer je poučen sleherni 
stražnik o njih zunanjosti že nekoliko minut po 
zločinu. Rajši odhajajo v druga, manj napredna, 
a bolj varna mesta. Policijski radijski aparat 
tehta do 5 kg. Stražnik ga nosi v usnjeni torbi na 
hrbtu. Ko se oglasi mestna radijska postaja poli-
cijske uprave, prične zvoniti oa torbi pritrjen 
zvonček. Stražnik sname slušalo in sprejema po-
ročila o izvršenem zločinu. Seveda ne more straž-
nik oddajati lastnih poročil na policijsko upravo, 
temveč samo posluša. Radijska tehnika bo ne-
dvomno pozneje kedaj omogočila tudi obojestran-
ski razgovor. 

X Živi so okameneli. V Clevelandu je napadla 
tri ljudi čudna bolezen, da njihova telesa počasi 
okamenevajo. Zboleli so neka 241etna žena, dva-
najstletni deček in osemletna deklica. Telo obo-
lele ženske je že okamenelo tako, da lahko giblje 
samo še z rokami in nogami, vse druge mišice so 
že kakor kost. K sreči lahko giblje še s čeljusti, 
da more govoriti in jesti. Sicer je pa ženska čila 
in lepo poje, tako da se vidi, da bolezen na mož-
gane ne učinkuje. Deček in deklica še nista toliko 
okamenela. Ta bolezen ni novost in ljudje, ki jih 
napade, dočakajo lahko kljub temu dokaj visoko 
starost. V prejšnjih časih so kazali skoro v vsa-
kem cirkusu olcamenele ljudi. Vzrok bolezni je 
pospešeno delovanje nekih žlez, ki spravljajo 
apno v kri, čigar posledica je, mišice okostene. 
Tudi v Wilkesbareju je okamenel devetletni de-
ček, ki pa bo najbrž kmalu umrl. Nedavno ga je 
mati vzela iz bolnišnice, ker mu ni lečenje nič 
pomagalo. Zdaj se doma igra in pravi, da se po-
čuti dobro. Siromaček pač ne sluti, kako strašna 
usoda ga čaka. Zdravniki so prepričani, da ne bo 
več dolgo živel. 

Zakonska skladnost. 

A: «Povedati ti moram, da se midva z ženo 
imenitno izpopolnjujeva.> 

B: «To me veseli. Torej si v zakonu srečen?» 
A: «Ona vidi namreč samo moje napake, jaz 

pa samo njene.» 

V kopališču. 

A: «Glej, glej, mislil sem, da zna najina prija-
teljica zelo dobro plavati, pa plava še vedno z 
mehurji.* 

B: «Motiš se. To so trije njeni novi plešasti 
prijatelji.* 

V medenih tednih. 

Mož: «Čuj, ženica, ti si moja največja sreča, ti 
si luč mojega življenja.* 

Zena: «Ugasni brž luč, da nama ne bo po ne-
potrebnem svetila. * 

Za Vas imamo : 
Violine . . 69Din Gitare . . 138Dln 

Mandoline 95 „ Harmonike 69 „ 

Tambure . 68 „ Gramofone 465 „ 

Zahtevajte brezplačni katalog. 

MEINEL & HEROLD 
t o v a r n a g lasb i l 

pr. podr. MARIBOR št. 104 

P o š k o d b e , r a n e , h r a s t e 
«FITONIN» preprečuje okužitev. ustav-

lja krvavitev, ne dopušča rani, da bi se 

usmradila in jo kaj naglo zaceli. Razna 

službena raziskovanja potrjujejo, da mo-

rete s popolno zanesljivostjo uporabiti 

«Fitonin» pri 

VSEH POŠKODBAH, 
O K V A R A H , O P E K L I N A H , 
HRASTAH, LIŠAJIH, ČIRIH, 
ČRNIH PRlščIH, RANAH PO 
LEŽANJU, STARIH ZANE-

MARJENIH RANAH 
na nogah, skrofuloznih ranah, odprtih 

ozeblinah, odprtih hemoroidih. Steklenica 

20 Din v lekarnah. Po poštnem povzetju 

2 steklenici 50 Din. — Poučno knjižico 

štev. 16 pošlje brezplačno *Fiton», dr. 

z o. z., Zagreb, 1-78. 

Reg. pod br. 1281 z dne 28. jul i ja 1933. 

M A L I O G L A S I 

ZA SMEH IN KRA TEK ČAS 

Po predpisih. 

Policijski uradnik: «Gospod, vaš pes teka po 
ulici brez nagobčnika, kar je strogo prepovedano. 
100 Din globe ali en dan zapora.* 

Lastnik psa: «Denarja je škoda, zaprite rajši 
psa.* 

Obilna izbera. 

Gost: «Natakar, kaj imate za večerjo?* 

Natakar: «Jetrnice z zeljem.* 

Gost: «Ničesar drugega?* 

Natakar: «Lahko jih dobite tudi brez zelja.* 

V starem gradu. 

Gost: «Kaj se nočno strašilo ne prikazuje več? 
Že dve noči ne straši.> 

Oskrbnik: «Eh, to je žalostno poglavje. Stra-
šilo je vzelo našo kuharico in odpotovala sta na 
ženitovanjsko potovanje.* 

Jabolčnik, 

kakršnega sem pred vojno na tisoče zavojev raz-
pečal pod imenom «Jablus», je izborna domača pi-
jača, ki si jo lahko vsakdo sam doma naredi za 
majhen denar, in sicer po navodilu gospoda dok-
torja J. V o š n j a k a, in ki se izborno obnese. 
Pišite po navodila na: <J a b 1 u s» — Franc Renier, 
Podčetrtek. 144 

Zelo poceni se oblečete pri Preskerju 

v Ljubljani, Sv. Petra cesta št. 14. 126 

Prodajamo na 
obročna od-

plačila šved-
ske posnemal-
nike za mleko 
in brzoparil-
nike za krmo. 

Sprejmemo potnike. 
«Tehna», Ljubljana, Me-

stni trg št. 25/1. 

Pletilne stroje prodaja 

na obroke Tehna, Ljub-

ljana, Mestni trg št. 25/1. 

Za birmo! 

Vsakovrstno oblačilno blago, sešite obleke in vse 
potrebščine za vsakogar kupite najugodneje v trgo-
vinah F. S e n č a r — Mala Nedelja in Ljutomer. 

Hišica z dvema njivama, 

ki merita dva in pol orala, ob banovinski cesti v 
| Novih selili pri Kočevju se proda za 7000 Din. Po-
jjasnila se dobivajo pri Mariji Janeževi, Verdreng 
I št. 11, pošta Zgornji Mozelj. 145 

Izdaja za koLzorcij »Domovine* Adolf R i b n i k a r. Urejuje Filip 0m lad i č . Za Narodno tiskarno Fran J. e z e r Š e t. 


